



Malestar en Viena.

ROMA, 13. Dicen de Viena que los tahoneros han enviado una Comisión al jefe del Gobierno para pedirle autorización a fin de que se les entregue harina.

Alemania por dentro

Requisita de cebada. COPENHAGUE, 13. Un telegrama de Berlín anuncia que el Consejo federal alemán ha aprobado la requisita, ordenada por el Gobierno, de la totalidad de los stocks de cebada que existan en Alemania, y la fijación del precio máximo del barril de cerveza en 50 pfennings.

Monopolio de productos químicos.

GINEBRA, 13. Al Reichstag se presentará un proyecto de ley, referente al monopolio de la fabricación y venta de varios productos químicos, como sales, ácidos, salitres, etcétera.

También los prisioneros.

AMSTERDAM, 13. El comandante militar de Leipzig ha informado al periódico «Leipziger Neueste Nachrichten» que los prisioneros, que eran socorridos hasta ahora con 500 gramos de pan por día, en adelante sólo recibirán 300 gramos.

Recogida de oro y cobre.

BERNA, 13. Los alumnos de las escuelas alemanas continúan recogiendo oro para el Reichsbank. La «Nueva Gaceta de Múnic» anuncia que los alumnos del Instituto de Weinheim han recorrido a pie, durante doce días, toda la región circundante, pidiendo oro. Los periódicos suizos mencionan con frecuencia, desde hace algún tiempo, robos de objetos de cobre, especialmente en los depósitos de bombas de incendio.

En los Dardanelos

Noticias rusas.

PETROGRADO, 13. De buen origen se reciben de Constantinopla varias noticias. Se efectúan detenciones diariamente en los círculos gubernamentales. Se toman importantes medidas militares. Por ellas, el primero y segundo Cuerpo han sido concentrados entre la capital y los estrechos. Se habla siempre de la marcha próxima del Sultán y del Gobierno al Asia Menor. El crucero «Breslau», que se encontraba en los docks del Cuerno de Oro, ha intentado hacerse a la mar; pero no estaba suficientemente reparado y se ha visto obligado a regresar.

Ejercicios de tiro.

PARIS, 13. «Le Temps» recibe la siguiente información del puerto búlgaro de Dedagatch: «El ataque metódico y continuado de los fuertes de los Dardanelos por la flota aliada, y los resultados obtenidos hasta ahora han sido una cruel sorpresa para los turcos, que habían creído se trataba de un bluff para decidir a los neutrales. Actualmente están convencidos de que la llegada de sus enemigos ante Constantinopla es cuestión de tiempo, y multiplican sus esfuerzos para asegurar las defensas de la ciudad. Las islas de los Príncipes y la costa asiática, desde Pendik á Haidar-Pacha, que cierran el paso hacia Constantinopla, han sido fortificadas apresuradamente por ingenieros alemanes llegados de Alemania. Y han sido montados en ellas gruesos cañones de sitio, llevados de Tchataldja. Los habitantes de las islas y de la costa asiática fueron expulsados antes. Y mientras se completan las obras de defensa, son hechos ejercicios de tiro entre la costa asiática y las islas de un lado y las dos orillas del Bósforo de otro.»

Un relato.

ATENAS, 13. Varios oficiales del acorazado inglés «Triunfo», que forma parte de la escuadra de Carden, han contado a un

periodista griego que en las primeras operaciones contra los Dardanelos, su buque arrojó varios cientos de proyectiles sobre los fuertes turcos. Fue tocado catorce veces; pero no tuvo apenas averías, y sus bajas fueron escasas. Al estallar sobre los fuertes los proyectiles del «Triunfo» el cemento de los mismos saltaba, en pedazos, á cien metros de altura.

Proposiciones?

SOFIA, 13. Ha llegado el político turco Halil bey. Dicese que trae la misión de ofrecer á Bulgaria territorios á cambio de su neutralidad.

La guerra en el mar

Una estadística.

AMSTERDAM, 13. Según dice la Gaceta de Colonia, desde el principio de la guerra los alemanes han perdido 11 navios mercantes y cuatro cruceros auxiliares, un velero, un bergantín, ocho dragaminas y un transporte.

Los submarinos alemanes.

LONDRES, 13. «The Globe» dice lo siguiente: «Los informes presentados por los capitanes de los vapores mercantes recientemente echados á pique por los submarinos alemanes, indican que los periscopios de esos buques no emergen siempre del agua cuando lanzan sus torpedos. El capitán del «Princess Victoria» afirma que su navio fué alcanzado por un torpedo, cuya marcha fué bien vista, aunque no se percibió sobre el mar ni submarino ni periscopio. La tripulación del «Blackwood» cuenta, por su parte, que dicho buque fué atacado, sin aviso previo, por un submarino que, aun cuando sus líneas fuesen perfectamente visibles, parecía no tener periscopio. Cerca había otro submarino alemán, que parecía mayor que el otro, pero no se le vio salir del agua.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra y Francia

TORRE EIFFEL (Paris), 13 (6 tarde). El Journal dice que á causa de su situación precaria, Alemania tiene mucho más interés en la neutralidad de Italia que la Triple Entente en que este país intervenga en la guerra. La Triple Entente ha demostrado su gran simpatía por la satisfacción de todas las aspiraciones nacionales de Rumania é Italia; pero esto no quiere decir que sin esto no hubiera equilibrio posible.

El reparto final será para cada uno según los servicios prestados. M. Jean Herbet, en el Echo de Paris, detalla las condiciones en que se suscribirá el empréstito alemán. Los establecimientos públicos, los industriales que trabajan para el ejército y las Cajas de Ahorro son los principales suscriptores.

«Pero será dudoso—dice—que de esta manera consolide Alemania su propio crédito.» Los periódicos publican un cierto número de cartas suscritas por los prisioneros alemanes, en las que se revela de una manera muy significativa la miseria reinante entre la población agrícola del Imperio. La mayoría de estas cartas terminan pidiendo la paz.

El Mensajero publica un telegrama de Venecia anunciando que las autoridades del puerto han detenido 92 barriles de cerveza procedentes de Berlín y destinados á la Tripolitania, que en lugar del líquido declarado contenían fusiles y municiones destinados, según el programa de Alemania, á armar rebeldes, excitados por sus agentes, contra los europeos.

El corresponsal del Telegraf en Putte telegrafía que se ha descubierto que en los últimos días los alemanes han instalado una veintena de cañones cerca del fuerte de Derbrand, haciendo todos los esfuerzos posibles para disimularlos. Todos los cañones están dirigidos hacia Holanda.

Según el Vossische Zeitung, la Unión Agrícola y de Colonización, así como varias Asociaciones semejantes, ha enviado una petición al Reichstag, solicitando que el pue-

blo alemán sea enterado en breve de las condiciones de paz.

CARNARVON, 13 (7 tarde). El siguiente comunicado se ha recibido de sir John French esta tarde:

«En dirección á Auberts, la séptima división ha hecho algunos progresos. La lucha ha sido muy violenta, porque los alemanes habían recibido refuerzos esta mañana, que, en un efectivo de dos divisiones por lo menos, se dirigieron contra el ala derecha británica; á pesar de esto, fueron hechos 672 prisioneros, y es probable que aumente el número. Los aviones han mostrado gran actividad, destruyendo los empalmes ferroviarios de Lomand y Douai.»

«Han sido reanudadas las operaciones en los Dardanelos, y según un mensaje de Atenas, ha sido destruido un importante puente de ferrocarril, el cual servía á los turcos para los transportes de municiones.

POLDHU, 13 (11,30 noche). (Empieza con el comunicado oficial francés, ya publicado.)

La opinión pública está muy excitada en los Estados Unidos por el acto de piratería cometido por el Eitel Friedrich. Los propietarios de barcos se han quejado al Gobierno.

«Comunican de Atenas que han sido destruidas por completo las baterías de los Dardanelos, y que el fuerte de Hamidieh ha sufrido graves desperfectos. El micrófono la flota de los aliados dirigió un nutrido fuego contra la ciudad de Chanakale desde 15 kilómetros de distancia. Los habitantes de dicha ciudad huyeron en dirección del litoral asiático. Unicamente queda indemne el fuerte Chimieli. Continúa el dragado de las minas, quedando aún intactos dos campos de ellas.

«El comunicado oficial de Petrogrado dice que la flota turco-germana está concentrada en el mar de Mármara.

«A consecuencia de las operaciones llevadas á cabo por la escuadra rusa en el mar Negro, no hay movimiento en el Bósforo.

«La destrucción de Zungulpak y de otros puertos en el mar Negro priva á Constantinopla de sus provisiones de carbón.

«El Almirantazgo británico da cuenta de la pérdida del crucero auxiliar Bayano haciendo servicio de exploración. El día 11 fueron encontrados restos del barco y algunos cadáveres.

Se supone que el Bayano ha sido echado á pique por un torpedo alemán.

Se han salvado 26 de sus tripulantes.

De Alemania y Austria

VIENA (via Pola, Barcelona y Aranjuez), 13 (6 tarde). Comunican oficialmente que en la Polonia rusa, así como en la Galitzia occidental, han sido fortificadas las posiciones recientemente tomadas por los austriacos. Los rusos no han emprendido nuevos ataques. En la parte Sudeste de la Galitzia no hubo operaciones de importancia, á causa de una abundante nevada. También reinó calma en la región al Norte de Czernowitz.

«En el teatro Sur de la guerra (Balkanes) desde hace algún tiempo no ha ocurrido nada digno de mención. Sólo hubo unos insignificantes encuentros en la frontera montenegrina.

NORDEICH, 13 (11,20 noche; hora de la Europa central). El Cuartel general dice que al Sur de Ipréh han sido rechazados fácilmente varios ataques aislados de los ingleses. Las fuerzas alemanas intentaron recuperar el pueblo de Neuve Chapelle. Al principio tuvieron buen éxito; pero en vista de la superioridad de los contingentes ingleses, los alemanes desistieron de su plan. Además, la actividad de los ingleses en toda la región ha sido sorprendente.

«Los disparos de los alemanes hicieron caer ayer á dos aviones ingleses, y anteayer, á uno. En la región de la Champagne la lucha se ha reanudado en algunos sitios. Fueron rechazados todos los ataques parciales franceses, habiendo sufrido éstos grandes bajas. Además, perdieron 200 prisioneros. La niebla y las nieves han impedido la continuación de cualquier acción en los Vosgos.

«Los rusos han retrocedido de la región de Augustow, y al Nordeste, hasta detrás del río Bobr. Las baterías alemanas de Grodno

sobre el Orzyc, al Nordeste de Praszysz, han rechazado un ataque ruso.

LONDRES. El Almirantazgo comunica que el crucero auxiliar inglés Bayano se ha ido á pique durante un viaje de exploración. El 11 de marzo fueron encontrados restos del barco, lo que hace presumir que el Bayano ha sido torpedeado. Se salvaron ocho oficiales y 18 marineros. Probablemente habrá perecido el resto de la tripulación.

SAN PETERSBURGO. Ha muerto el conde de Witte.

NORDEICH, 14.

VIENA. (Oficial.) Continúan los combates en el camino de Casna-Baigród, en los Cárpatos.

Después de una lucha de varios días, los austriacos se han apoderado de una altura ayer.

Las posiciones rusas han sido deshechas por los ataques austriacos, habiendo sido rechazados los rusos en un combate casi cuerpo á cuerpo.

Estos han perdido más de 1.200 soldados y varios oficiales en concepto de prisioneros. Los rusos han hecho, además, otros contraataques á la altura conquistada por los austriacos y á las posiciones que tocan los sectores adyacentes, habiendo sido rechazados con grandes bajas.

CONSTANTINOPLA. (Oficial.) Un parte oficial de Smirna dice que buques enemigos han vuelto á bombardear la ciudad. Un dragaminas enemigo se ha hundido á consecuencia del fuego de los turcos.

Pérdida del vapor Guadeloupe

La tripulación se ha salvado.

PARIS, 13. De Brest dan cuenta de la pérdida del transatlántico Guadeloupe, no mencionándose si por accidente ó por torpeza alemana.

La tripulación y pasaje se han salvado.

Lo echó á pique el «Kronprinz Wilhelm».

PERNAMBUCO, 13. Se reciben noticias de que el buque alemán Kronprinz Wilhelm ha sido el que ha hundido al transatlántico Guadeloupe.

La tripulación y el pasaje de éste han sido repatriados por el vapor Garona.

El crucero auxiliar Bayano

Ha sido echado á pique.

LONDRES, 13. El Almirantazgo participa haberse hundido el crucero auxiliar Bayano, creyéndose que fué torpedeado por un submarino alemán, habiendo sido salvados por un vapor cuatro oficiales y 122 tripulantes.

Considérase perdido el resto de la tripulación.

La lucha en el Cáucaso

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 13. Comunicado del Cáucaso:

«Progresamos durante el día de ayer en la región del litoral, rechazando á los turcos con dirección Sudoeste.

En el resto del frente no hay nada digno de mención.»

Sigue el bombardeo

de los Dardanelos

Lo que dice, el almirante inglés.

PARIS, 13. Despachos de Atenas al «Journal», dicen que el almirante inglés, jefe de las operaciones de los Dardanelos, afirma que, sin tener en cuenta la ayuda que pueda prestar el ejército de tierra, su escuadra habrá pasado el Estrecho antes de Pascua.

Al «Matin» dicen también de Atenas que el bombardeo de los Dardanelos se reanudó ayer, y que 70 vaporitos se hallan recogiendo torpedos y minas.

En los puertos neerlandeses

Medidas del Gobierno holandés.

LA HAYA, 13. El Gobierno holandés comunica que, en vista de que todos los navios mercantes extranjeros surtos en puertos neerlandeses, se dan apariencias de pertenecer á esta nacionalidad para sus fines particulares, el Gobierno los hará objeto de medidas que

impidan su partida de las aguas holandesas si no declaran francamente, y mediante señales bien visibles, su nacionalidad real.

El general Manoury

Buenas impresiones. PARIS, 13. Según el «Figaro», las últimas noticias acerca del estado del general Manoury son completamente tranquilizadoras.

La campaña del Este

La situación en Przemysl.

PETROGRADO, 13. En la Galitzia y en los Cárpatos, la situación no ha variado sensiblemente.

Los austriacos desalojados de Stanislaw han ocupado una posición atrincherada en la línea de Zutilow á Otortva.

La primera de dichas aldeas está situada á diez kilómetros al Norte de Narwodna, y la segunda á 22 kilómetros al Sur de Stanislaw.

Los rusos no dan momento de reposo al enemigo. Un oficial que ha regresado de Przemysl da cuenta de que la caída de esa plaza fuerte es sólo cuestión de tiempo.

La mitad de la guarnición de aquella plaza, que era en los primeros momentos de 60.000 hombres, ha quedado fuera de combate.

Una buena parte de las obras exteriores de Przemysl están en manos de los rusos. Desde el 18 de febrero último no ha realizado la guarnición ninguna salida.

Fuerzas combatientes.

PETROGRADO, 13. Cálculase en un millón de hombres el número de los combatientes rusos que luchan actualmente en la gran batalla que comenzó el lunes último en Londa.

El frente ocupa una extensión de 80 millas en el Norte de Polonia. No se cree que los rusos permitan al enemigo aproximarse al Narew.

Las fuerzas empleadas ahora por los alemanes contra los rusos constituyen un total de 32 Cuerpos de ejército.

Seis de ellos combaten juntamente con los austriacos en los Cárpatos. Once Cuerpos intervienen en la nueva batalla que se libra entre el Vístula y el Bobr.

Otros se encuentran en las líneas atrincheradas de la Polonia occidental para oponerse al avance de los rusos.

Y otros, finalmente, se hallan de reserva para utilizarlos en la batalla del Narew ó en las operaciones para posesionarse de los caminos á lo largo del Pilitza, según convenga.

Cinco regimientos copados

Lucha sangrienta.

GINEBRA, 13. Según referencias de buen origen, en el colado de Doukka intentaron los austriacos echar á los rusos. Cinco regimientos austriacos tomaron parte en el ataque.

Al cabo de algunas horas de lucha tremenda, los referidos regimientos fueron copados por los rusos.

Mil ochocientos hombres quedaron sin vida sobre el campo. Dos regimientos austriacos capitularon.

Italia y Alemania

Mal sintoma.

ROMA, 13. Los Bancos alemanes han comenzado á retirar los fondos que tenían establecidos en Bancos italianos.

El Príncipe de Bulow conferenció ayer con el Sr. Salandra. La entrevista duró media hora y nada se sabe de lo tratado en ella.

El Príncipe Danilo

En peligro de muerte.

MILAN, 13. En Verona se ha recibido un telegrama de Budapest dando cuenta de que el Príncipe Danilo de Montenegro se encuentra gravemente enfermo. Su estado es desesperado.

Los cereales en Rusia

Prohibición de exportar.

PETROGRADO, 13. Se ha publicado una nueva ley prohibiendo la exportación de cereales y la venta de los mismos á súbditos

Folleto de «La Correspondencia de España»

(13)

PAUL SAUNNIERE

EL BARON

DE LA

RAMPONNIERE

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

cierto de que cumplirá dignamente. No dudo de su carácter ni de su probidad; he ahí lo que me tranquiliza por su porvenir.

«Se ve que siente usted por él una gran estimación.

«Convengo en ello, y así se lo he dicho, á lo cual ha sido muy sensible, y tiene razón. En nuestros días no se concede la estimación al primer llegado, y por mi parte no la doy sino con mucha prudencia.

«Según eso, ¿usted le confiaría la llave de su caja?» preguntó la joven riendo.

«No rías de esas cosas, hija mía—dijo el conde moviendo gravemente la cabeza.—El poco caso que se hace de ellas es lo que anima á los bribones á sus excesos. Yo coloco el honor y la probidad sobre todo. ¿Me preguntas en broma si confiaría á Marcelo la llave de mi caja?... Ha-

ría más que eso, querida mía. ¿Ves esa puerta?

Y con el gesto designó el conde la puerta que daba acceso á la alcoba de su hija.

«Sí—dijo Elena, que no comprendía adónde su padre iba á parar.

«Pues bien—prosiguió el señor de Metairie—se la mostraría á Marcelo, exigiría de él su palabra de no abrirla, le daría la llave y me iría más tranquilo que si hubiese colocado el dragón que guardaba tan cuidadosamente el jardín de las Hespérides.

La joven ya no reía. Su padre no podía darle una idea más elevada de la estimación en que tenía á Marcelo. El rostro de Elena se había cubierto de rubor y sus ojos parecían brillar con una alegría secreta.

En este momento, y casi con un gesto de satisfacción, oyó llamar á la puerta de la habitación.

«Entrad—dijo el conde con mal humor. El criado apareció.

«El señor barón de la Ramponniere—dijo—ruega al señor conde le conceda algunos instantes.

«Allá voy—exclamó el señor de Metairie, haciéndole seña de que se retirase.

Y volviéndose hacia su hija:

«¿Qué diablos puede querer de mí el barón?» murmuró.—¿Habrá adivinado...?

El barón de la Ramponniere esperaba en el salón, en el cual examinaba las magnificencias que lo adornaban con mirada inteligente.

Involuntariamente, sin duda, el señor de Metairie hizo un ademán significati-

vo. Al entrar, abrochó su levita, como si se preparase á sostener un asalto.

Después avanzó hacia el barón, al que indicó un asiento, mientras se colocaba de pie delante de la chimenea.

«¿A qué debo su visita inesperada, señor de la Ramponniere?» preguntó en seguida.

El barón no se dio cuenta de la especie de hostilidad casi ostensible que la actitud del conde hubiera debido hacerle advertir. En efecto; todo el que permanece de pie cuando recibe una visita, parece decir al que la hace: «Espero, señor, no me importará usted largo rato.»

Por el contrario, el señor de la Ramponniere dilató su ancho y vulgar semblante con una sonrisa, en la cual se esforzó en reunir todas sus gracias.

«Señor conde—comenzó,—hace tiempo que tenemos el honor de conocernos. ¿No es cierto?

«De conocernos no es la palabra—observó el señor de Metairie—sería más acertado decir de vernos.

«Como usted quiera—contestó docilmente el barón.—No es menos cierto que hace tres años todavía, cuando yo poseía en el Yone una propiedad vecina á la suya, tenía el honor de recibirla y de ser recibido en su casa.

El conde hizo con la cabeza un movimiento de aprobación.

«En aquella época—continuó diciendo el señor de la Ramponniere—la señorita Elena, su hija, era una encantadora niña de quince años; me parece que terminaba su educación en el Convento del Sagrado

Corazón. Mi hijo César, aunque ya tenía veinticinco años, no poseía toda la madurez de espíritu que hubiera deseado ver en él.

El señor de Metairie se inclinó, y no sólo no animaba al barón con una palabra, sino que éste le había visto fruncir imperceptiblemente el entrecejo.

«A pesar de disposiciones tan poco propicias, el señor de la Ramponniere no se desanimó. Había ido demasiado lejos para retroceder.

«Sin embargo—continuó,—mi hijo había ya apreciado la belleza y distinción de que estaba dotada la señorita Elena; pero comprendía que no había aún sonado la hora de declarar sus sentimientos. Desde aquella época se hubiera mostrado más solícito, si el temor de ser importuno... ó de comprometer por un exceso de atenciones á la que amaba secretamente...

«¿Usted cree que ese escrúpulo le ha retenido tanto tiempo?» preguntó el conde.

«Estoy seguro de ello; él mismo me lo ha confesado.

«¿Por qué, pues, entonces—interrogó severamente el señor de Metairie,—desde hace una docena de días su señor hijo ha transigido con tan sabia discreción? ¿Cómo se entiende que sus asiduidades hayan sido de pronto tan ostensibles, que todo el mundo las haya observado, y que si usted no hubiese venido á traerme la explicación, yo hubiera tenido necesidad de ir á pedirla?»

«¿Cómo, señor conde!—balbució el barón.—¿Cree usted que César...?»

«Sí, señor, tengo la prueba de que su hijo ha sido tan poco reservado que mis amigos, mi misma hija, han podido creer por un instante que yo había autorizado esa persecución inconveniente.

«¿Me sorprende usted, señor conde? Afortunadamente, el mal puede repararse, y el objeto de mi venida no es otro.

«Así lo creo—dijo el conde incorporándose;—mas permítame decirle que si su señor hijo estaba realmente animado de los sentimientos que usted le atribuye, hubiera sido más conveniente, antes de darle tanta publicidad, venir á comunicármelos, y saber si eran del agrado de mi hija.

«Convengo en ello—dijo humildemente el señor de la Ramponniere.

«Por mi parte—prosiguió el conde,—desapruebo tan extraña manera de escamotear un consentimiento á los padres de la que desea tener por esposa; porque pienso que es eso lo que usted quiere.

«Mi hijo no tiene otra aspiración, señor. Para rogarle que atienda su petición estoy aquí.

«Mentiría si dijera que no me lo había figurado—replicó el conde.—Pero no soy de esos padres á los cuales se les puede imponer nada, ni que se resignan á las reparaciones tardías. No tengo más que un hijo, señor; sólo uno. Con esto le digo que ella es todo lo que tengo de más caro en el mundo, y que no la daré sino des- en el mundo, y que no la daré sino des- pués de madura reflexión. Ahora bien; como le hice observar hace un momento, hemos tenido hasta aquí, es cierto, una excelente relación de vecindad, pero no ten- el honor de conocer á usted.

extranjeros, incluso en el propio territorio... Será necesaria una autorización especial del Gobierno para cada venta que se trate de realizar.

La campaña contra los turcos

Según noticias de origen particular, el crucero ruso Askold bombardeó Bourla, al Sudeste de Smirna. Anteaer, la flota enemiga disparó 329 cañonazos contra los fuertes de Smirna.

Generales franceses heridos

Manoury y Villarel. El Presidente de la República ha visitado esta tarde al general Manoury y le ha entregado, a propuesta del generalísimo y del ministro de la Guerra, la medalla militar.

La bala que ha alcanzado al general le ha vaciado el ojo izquierdo, rompiéndole el maxilar. El estado físico y moral del general Manoury es satisfactorio, y los médicos no temían ninguna complicación.

En el frente de los aliados

Parte oficial francés. PARIS, 13. (Comunicado de las tres de la tarde.) En una revueta del Iser, el ejército belga ha consolidado y ensanchado los resultados conseguidos por él en la jornada del jueves.

Las tropas británicas han continuado progresando y han franqueado el riachuelo de Leyes, que corre paralelamente a la carretera que va desde Nueva Chapelle a Flurbax.

Entre esa carretera y Aubers se han apoderado en esa región de varias trincheras enemigas y han alcanzado al terminar el día la carretera llamada Calle del Inferno, que se dirige del Noroeste al Sudeste hacia Aubers y llega hasta los arribales de dicha localidad.

Al Suroeste de Pietre han tomado varios grupos de casas organizadas defensivamente. El número total de alemanes apresados ayer es de un millar.

Los alemanes han perdido, además, varias ametralladoras. A ambos lados de las tropas inglesas, las tropas francesas han apoyado su acción con un nutrido fuego de artillería, de ametralladoras y de infantería.

En Champagne, nuestros progresos han continuado hasta el final de la jornada sobre las pendientes Norte de la loma que se halla al Noroeste de Mesnil.

Hemos hecho 150 prisioneros, entre ellos seis oficiales. En los Vosgos, en Reichackerkopf, el enemigo, después de un violento cañoneo, ha intentado pronunciar un ataque; pero ha sido clavado en sus posiciones por el fuego mortífero de nuestros cañones.

Lo inimitable

Imposible imitar el genio. Imposible imitar el Jabón de Heno de Pravia, que es una creación genial de la perfumería moderna.

En Gibraltar

Temporal en el Estrecho.—Los buques que vigilan. ALGECIRAS. (Sábado, noche.) La bruma de ayer se ha trocado en un horroroso temporal.

Por el Estrecho no cruza ni un sólo buque y todo el tráfico de la bahía está suspendido. Témesse que hayan ocurrido muchos sinistros.

El temporal es tan terrible como el que ocasionó la catástrofe del Reina Regente. Sólo los cruceros ingleses que vigilan el Estrecho se aventuran en el mar por no abandonar el servicio; pero dúdase que éste pueda continuar, porque el temporal tiende a acentarse, y los hombres conocedores del Estrecho juzgan estas operaciones más que temerarias.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Reemplazo. Concedióse el reemplazo voluntario al teniente coronel D. Rafael Lorente y Armesto. Retiro. Se concedió para Málaga al capitán de Carabineros D. Gregorio Morante Repecho.

Gratificación. La de 1.500 pesetas le fué concedida al subinspector médico de primera, director del Parque de Sanidad Militar, D. Eugenio Fernández Garrido.

Comisiones mixtas. Nominado vocal de la de Baleares al médico primero D. Carlos Pérez Serra; delegado de la de Huelva al comandante de Infantería D. Luis Segade, y de la de Palma a los capitanes del mismo Cuerpo D. Fernando Benedito Millán y D. Francisco Boldo.

Destinos. Fué destinado a la Secretaría del Consejo Supremo el capitán de Infantería D. José González Vallarino, y a la Capitanía general de segunda y tercera, respectivamente, don Antonio Méndez Casal y D. Andrés Allendesalazar.

Fallecimiento. En Alicante falleció el intendente de Ejército, en situación de reserva, D. Mariano Tejero y Durango.

Honrando a un héroe.

Entre los militares y particulares admiradores del valor heroico y de las relevantes virtudes que adoraban al joven y caballeroso capitán de Infantería D. Diego Fernández Ortega, muerto gloriosamente en las inmediaciones de Ceuta al rechazar un ataque de los moros, ha surgido la idea de dedicarle un recuerdo que conmemore su glorioso fin.

Con tal motivo se ha constituido, previamente autorizada, una Comisión, compuesta del teniente coronel de Infantería Sr. De Zuñivilla; capitanes del arma Sres. Aguilar, Mola, Bartlett, Olo y Barraca, y primer teniente de la Guardia Civil D. José Bustos, encargada de recaudar fondos para la suscripción iniciada, a la que se ha fijado como cuota única la cantidad de cinco pesetas.

Las adhesiones deberán enviarse al expreso oficial de la Guardia Civil Sr. Bustos, que tiene su destino en esta corte, Comandancia del Norte del 14.º Tercio, antes del 15 de abril.

PLEITOS Y CAUSAS

Al ir a los toros.

Hace cerca de siete años que ocurrieron los hechos de que el Jurado conoce en la Sección tercera.

Era una tarde de toros; cuando coches y automóviles se dirigían a toda prisa a la Plaza, una calesera, arrastrada por cuatro mulas y un caballo, al llegar a la plaza de Castelar, arrolló a un hombre que intentaba atravesar de uno a otro lado, causándole lesiones que a los pocos momentos le produjeron a muerte.

El cochero fué procesado como autor de un delito de homicidio por imprudencia; pero después ha estado la causa archivada buen tiempo, hasta que nuevamente se conoció el paradero del cochero, que gozaba de libertad provisional.

El Jurado ahora, de acuerdo con lo pretendido por el distinguido letrado Sr. Edo, ha proclamado la inculpabilidad del procesado.

Discutiendo una excepción.

D. José Santamarina y Pérez presentó demanda ordinaria ante el Juzgado de Buenavista, pidiendo que se condenase al administrador-gerente de una extinguida Sociedad a que rindiese cuentas de su gestión de los intereses sociales, acompañando los justificantes y balances, y que, una vez aprobadas, se le entregasen al demandante los saldos que resultaren a su favor.

El demandado se opuso a la demanda, alegando que había cesado en el carácter de gerente, con que se le demandaba, y en todo caso, que era el Juzgado incompetente, debiendo someterse el asunto a juicio de árbitro, por estar así convenido.

De este modo lo estimó el Juzgado, y contra esta sentencia interpuso apelación el señor Santamarina, que ha defendido ante la Sala segunda D. Juan de la Cierva, impugnándola el Sr. Retortillo (D. Agustín).

ALVAR-ARRANZ

Anisete Marie Brizard

Rey de los anisados. 200 años de existencia.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 12, Dia 13. Lists various bond types and their values.

LA LECHE CONDENSADA

y MANTEQUILLA «LOS PIRINEOS» (Guernica) son los productos mejores y más frescos, preferidos por el público inteligente.

Dep.º Hernán Cortés, 14. T.º 5.307.

LOS TEATROS

AGETILLA

Real.—Hoy domingo, a las cinco y cuarto de su tarde, en función correspondiente al primer turno y al abono especial de tardes, se anuncia la tercera representación del poema trágico de Sem Benelli, con música de Montemezzi, El amor de los tres Reyes, en que tanto se distinguen los reputadísimos artistas señora Quaiatti y Sres. Mansueto, Viglietta Borghesi, Crimi y Cortis, secundados por las señoritas Raul, Aecia y Giaconia.

Princesa.—El lunes, a las diez de la noche, en función especial a precios especiales, se pondrá en escena la comedia en cuatro actos, en prosa, original de D. Jacinto Benavente, titulada El collar de estrellas.

El martes, a las seis de la tarde, también en función especial a precios especiales, El collar de estrellas.

Apolo.—Hoy domingo se verificarán cuatro secciones con los siguientes programas:

A las cuatro (doble), Las señoras del silencio y Los de la cola; a las seis y cuarto (doble), La última opereta, Pepino y El género infimo; a las diez y cuarto (sencilla), Pepino y Los de la cola, y a las once y media (sencilla), La última opereta.

El lunes, despedida de Pepino.

El martes próximo, en tercera sección, a las diez de la noche, estreno de la opereta en un acto, dividido en cuatro actos, original libro y música de aplaudidos autores, titulada La noche vieja.

Cómico.—Hoy domingo se pondrán en escena en este teatro en las secciones de tarde y noche las aplaudidísimas obras nuevas, tituladas De Miraflores... y a prueba! y La sobrina del cura; la primera dos veces, a las cuatro de la tarde y a las diez de la noche, y la segunda, a las seis de la tarde.

Todas las secciones son dobles y en ellas toman parte Loreto Prado, Enrique Chico y resto de la compañía.

Pica.—Hoy domingo, a las cinco de la tarde a petición de numeroso público, se representará la interesantísima comedia policiaca en cuatro actos La diadema de la Princesa; a las diez de la noche, última representación del drama policiaco en cuatro actos de gran éxito Fantoma.

El martes, a las diez de la noche, estreno del drama policiaco en cuatro actos, titulado La casa misteriosa.

Cervantes.—En vista del extraordinario éxito alcanzado por el juguete cómico en dos actos de los Sres. García Alvarez y Muñoz Seca, titulado Pastor y Borrego, la Empresa de este teatro ha dispuesto, a petición de las muchas personas que no han podido alcanzar localidades para las representaciones de dicha obra, que el lunes se represente en las secciones vermouth de las seis y media y en la doble de las diez y media.

CINES Y VARIETÉS

GRAN TEATRO Y CINEMA X

La chispa

Primera producción de la eminente actriz TINA DI LORENZO

¡PAZ, OH DIOS MIO!

HERMANOS BESSON

Notable pareja de bailes modernos. Pablos, 4 pias.—Butaca, 0,50.—General, 0,20

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

En contestación a un sueldo publicado por un periódico, el director de Obras públicas ha facilitado la siguiente nota:

«Cuando tomó posesión de su cargo el ministro Sr. Ugarte, estaba anunciada la segunda subasta para adjudicar la concesión del ferrocarril estratégico de Torre del Mar a Zurgena, que comprendía la línea de Granada a Motril, llamada de Alpujarra.

Celebrada dicha segunda subasta el 27 de febrero de 1914 fué declarada desierta, y como consecuencia de ello, el peticionario de la concesión y autor del proyecto solicitó la celebración de tercera subasta con un aumento de 17.355.686,01 pesetas de capital a garantizar por el Estado, y la petición de aumento de capital fué desestimada por el Sr. Ugarte por real orden de 16 de noviembre de 1914.

Solicitada también por el peticionario y autor del proyecto, accediéndose a la ley vigente, que fuese aplicable al ferrocarril de que se trata la nueva ley de Ferrocarriles secundarios de 23 de febrero de 1912, resolviéndose, de acuerdo con el Consejo de Obras públicas y el de Estado en pleno, acceder a lo solicitado en cuanto a la aplicación de la ley del 12.

El ferrocarril de Granada a Motril no se ha subastado por exceder de 250.000 pesetas el coste kilométrico (ejecución material), y el ministro de Fomento tuvo que acudir a las Cortes y éstas autorizaron la subasta por ley de 4 de marzo, promulgada el 5 del mismo mes, siendo de notar que ni en el Senado ni en el Congreso fué objeto de impugnación alguna.

En consecuencia, el Sr. Ugarte se ha limitado a cumplir la ley, y si ha usado de facultades discrecionales ha sido para denegar el aumento de 17 millones del capital a garantizar solicitado por el peticionario.»

INSTRUCCION PUBLICA

Institutos.

Se anuncia a concurso previo de traslado, entre titulares de la misma asignatura, la de Lengua francesa, de Alicante.

—Se ascienden a los catedráticos numerarios de los Institutos de León, D. Juan Eloy

Díaz y Jiménez; de Lérida, D. Trinidad Armador; de Cáceres, D. Enrique Sella; de Alicante, D. Julio Fajardo; de Gerona, don Jaime Logrera, y uno de Santander, pasando a ocupar los números 45, 325, 445, 145, 85 y 225, del escalafón general del profesorado de Institutos.

El reglamento médico. En la próxima semana se publicará el real decreto reformando el reglamento médico-escolar.

El ministro de Instrucción pública está estudiando la forma de, sin aumentar las Escuelas de Comercio e Industriales, aumentar los estudios.

Concierto María Barrientos

El segundo y último concierto en que tomará parte la eminente María Barrientos se celebrará en el teatro de la Princesa hoy domingo 14, a las diez de la noche, con el siguiente programa:

Primera parte. Sinfonía en mi bemol, (orquesta), Mozart.

Aria del pajarillo, Händel. (Del oratorio L'allegro ed il penseroso.)

Segunda parte. Ifigenia en Aulide, obertura (orquesta), Gluck-Wagner.

Canción espiritual, Bach.

In questa tomba oscura, Beethoven.

María Barrientos (piano: maestro J. Lamotte de Grignon).

Vedrai carino, aria de soprano (de la ópera Don Giovanni), Mozart.

Canzone della sera, Schumann.

María Barrientos (orquesta).

Tercera parte. Cuatro cantos populares españoles, Lamotte de Grignon.

a) La mort de la novia (Cataluña).

b) Sal a bailar, morenita (Burgos).

c) Barda amets (Baja Navarra).

d) La gata y en Beltré (Cataluña).

Orquesta. La Traviata (gran aria de soprano, final del acto primero), Verdi.

María Barrientos (orquesta).

TOROS Y TOREROS

Algo más sobre los espontáneos.

Solamente los que aspiran al toreo tienen el descaro de presentarse, luciendo su arte—bueno ó malo, mucho ó poco,—ante un público que, no solamente paga por ver a otros artistas, sino que en su mayoría protesta de la intromisión de tales espontáneos.

Yo ya he hecho campaña contra esta epidemia taurina, invitando a las autoridades a sanear los tendidos, único modo de que no tengamos que presenciar en una corrida un accidente desagradable, aparte de la falta de respeto que al público se le tiene con esto.

Belmonte es un especialista en la suerte de las verónicas; están esperando los espectadores que el diestro abra su capote para ver esta suerte, y cuando llega el momento, un representante de la «burguesía» se lanza al ruedo, veroníquea de mal modo, y se acabó el ver a Belmonte en esta suerte de la lidia. A esperar que toquen a matar para que el diestro largue tres molinetes, ó a que salga otro cornúpeto para que veroniquee. ¡Y aún hay quien aplaude y jalea a estos rentistas!

Antes se castigaba con su buena quincena a quien se lanzaba al ruedo; pero actualmente suelen, el que más, sufrir dos días, cuando no los sueltan a las puertas de la plaza para que tengan tiempo de llegar a Vista Alegre a hacer lo mismo.

Lo malo pudiera ser—y esto, claro está, que es en el terreno de la fantasía—que algún corista, creyéndose digno sucesor de Gayarre, cuando nos disponíamos a oír cantar a Crimi el eplogo de Mefistófeles, salga hacia la batería y se arranque a plena voz «Giunto sul paso extremo», y seguramente no habría nadie que alentase al improvisado artista a seguir cantando, como acontece en la Plaza cuando alguno se presenta a torear con un trapo.

También podría suceder que una menegilda, un domingo cuando le toque de salir, se dirija a un teatro, y cuando el público espera ver a doña Inés sentada en un sofá, locamente enamorada de D. Juan, la muchacha, sentimentalmente, exclame aquello de Don Juan, Don Juan, yo lo imploro de tu hidalga compasión, ó arráncame el corazón ó amame porque te adoro.

Qué harían las autoridades con el tenor improvisado y la dama joven? Tal vez nada. Porque los espontáneos de la última novillada, el miércoles seguramente, y no sé si el lunes, estaban en la calle.

Y digo el miércoles, con seguridad, porque en la calle de Sevilla le buscaban las coquillas a un torero que los echó del redondel. Y las cosas no pasaron a mayores, pero la escena iba siendo cada vez más dramática contra el torero de referencia, por atreverse a coger a los espontáneos y echarlos fuera del redondel.

Mientras las autoridades no castiguen con mano dura a los que, echándose al redondel, molestan a los toreros, ofenden al público y se exponen a una cornada, irán surgiendo principiantes, todos los días de corrida, por legiones. Pero es de esperar que las cosas cambien y la Policía limpie de espontáneos las localidades... que ya va siendo hora de que se acabe este espectáculo, que va contra la seriedad de la fiesta.

Dámaso Martín (Paredes).

Este matador de novillos cordobés, que actuó con bastante éxito en once novilladas durante el año 1914, tiene contratadas las siguientes corridas: el 15 de mayo, en Maguilla; el 21 del mismo, en Azuaga, y como quedó bien en Bélmez la pasada temporada, toreará en aquella plaza dos corridas en días que aún no se han determinados.

P. ALVAREZ

CASA DE LA VILLA

En la escuela graduada de Ruiz Jiménez (Guindalera) se celebró anteaer tarde una fiesta íntima con los alumnos y los profesores de dicha escuela.

Doña Emma Eahf pronunció un bello discurso sobre el tratamiento de pájaros y flores; el Sr. Góngora leyó un trabajo sobre el mismo tema y se dió lectura a varias poesías alusivas.

Tan simpática fiesta terminó con la suelta de gran número de pájaros por los niños.

La Junta municipal de Primera enseñanza ha acordado anunciar oposiciones para cubrir dos plazas de directora de escuelas graduadas, cuyas vacantes existen en las escuelas de Alonso Heredia y Peñuelas, con arreglo al reglamento aprobado por el Ayuntamiento en 29 de enero último.

El Tribunal que ha de juzgar los ejercicios de dichas oposiciones, estará formado de la manera siguiente:

Presidente, D. Antonio Herrera, abogado y teniente de alcalde; vocales: D. Bernardino Landette, de la Junta municipal de Primera enseñanza y catedrático de la Universidad Central; D. Luis Zulueta, profesor de la Escuela Superior del Magisterio; doña Asunción Rincón, directora de la graduada aneja a la Normal de Maestras; D. Virgilio Hueso, director de la escuela graduada La Florida; suplentes: doña Dolores Tapia, directora de la escuela graduada Reina Victoria; D. Ramón Portero, director de la misma escuela graduada.

Anteaer se reunió la Subcomisión encargada del estudio de unificación y rebaja de tarifas de los tranvías, bajo la presidencia del Sr. Retortillo.

En dicha reunión se dió cuenta de un escrito presentado por la Comisión gestora del Puente de Valdecas, solicitando como plazo definitivo de la presentación del documento de los vecinos de dicha barriada hasta el 25 del actual.

La Subcomisión accedió a dicha pretensión.

El próximo jueves, a las tres y media de la tarde, se celebrará en los Colegios municipales de la Palma la Fiesta del Arbol, para la cual han sido invitados todos los niños de las escuelas nacionales y municipales y de los establecimientos benéficos de Madrid.

Una numerosa Comisión de «chauffeurs», acompañada del Sr. Blanco Soria, ha visitado al alcalde, quien no pudo recibirla por estar presidiendo la sesión, recibiéndola el Sr. Retortillo, como presidente de la Comisión de Policía Urbana.

Expusieron los comisionados el deseo de la Sociedad de conductores de automóviles de intervenir los actos de expedición del carnet profesional, con objeto de que no puedan ejercer la profesión más que los que tengan las condiciones reglamentarias, y de este modo evitar los frecuentes atropellos que son los primeros en lamentar.

El Sr. Retortillo prometió estudiar el asunto detenidamente y llevarlo a la Comisión, con objeto de que la corporación apruebe esta pretensión de los conductores de automóviles.

Su Majestad el Rey se ha dignado regalar al Ayuntamiento dos magníficos jabales, con destino al Parque Zoológico de Madrid.

A punto de terminarse la urbanización del trozo de la Gran Vía comprendido entre las calles de Alcalá y Clavel, el alcalde ha ordenado que se comiencen las obras de rebajar la rasante y pavimentación de la citada calle del Clavel, con objeto de poder abrir al tránsito público dicho trozo de la Gran Vía en el plazo más breve posible.

SUCESOS DEL DIA

Amenaza de muerte.

D. Antonio Cavanillas Blanco, representante del candidato maurista por Madrid don José María Hornedo, ha presentado en el Juzgado de guardia una denuncia contra don Enrique Sáinz Torres Campillo, secretario del Comité liberal del distrito de Palacio y apoderado del candidato Sr. Prida.

Según el denunciante, en una rifa que tuvieron días pasados, el Sr. Sáinz le amenazó con matarle si le encuentra hoy en algún colegio electoral.

Accidente del trabajo.

El jornalero Anselmo Sanz Requena, de veintitrés años, se fracturó el codo derecho trabajando en una obra de la calle de Lagasca.

Después de curado en la Casa de Socorro de Buenavista, pasó a su domicilio, Fernández de los Ríos, núm. 8.

Carretero herido.

En la calle de San Millán fué cogido entre el carro que guiaba y el coche de punto núm. 438 el carrero Mariano Núñez.

Conducido a la Casa de Socorro de la Inclusa, se le apreciaron lesiones graves.

Un guardia demente.

El guardia de Policía urbana 561, Manuel Fuertes, se presentó en la Comisaría de Chamberí diciendo que iba a presentar una denuncia, que comenzó a exponer en términos incoherentes.

La Policía tomó los datos que el guardia daba, para comprobar ciertos extremos, y el guardia marchó desde el citado centro al convento de los Paúles.

Allí promovió un monumental escándalo y fué detenido.

En vista de la excitación que padecía, fué conducido a la Casa de Socorro correspondiente, donde le apreciaron los facultativos síntomas de locura.

De las gestiones realizadas por la Policía resulta que el guardia ha estado recluido dos veces en Manicomios.

Ayer, después del reconocimiento, fué puesto a disposición del gobernador civil para que disponga su ingreso en un establecimiento benéfico.

NOTA OFICIOSA

El incidente de Méjico, terminado

El ministerio de Estado ha hecho pública una nota que dice así:

«El Gobierno de S. M. ha declarado terminado el incidente promovido por la salida de Méjico del Sr. Caro, en vista de las explicaciones contenidas en una comunicación suscrita con fecha 11 del corriente por el señor Sánchez Azcona, como agente confidencial del general Carranza.»

A generalización publicamos el texto de dicho escrito:

«Madrid, 11 de marzo de 1915.

Excelentísimo señor:

Tan luego como se verificaron los sucesos que produjeron la salida de Méjico del señor Caro, recibí órdenes de mi Gobierno de procurar poner los hechos en conocimiento del Gobierno español, con la terminante explicación de que la acción del Encargado del Poder ejecutivo ni remotamente quería significar un agravio al Gobierno ni al pueblo de España, con los que Méjico desea conservar las más cordiales relaciones de amistad, y estrecharlas más cada día, si cabe, cuando, merced a las reformas sociales y políticas que está implantando mi Gobierno, la paz orgánica—no la paz mecánica del despotismo—vuelva a reinar en aquel rico país, tan propicio a la laboriosidad y a la inteligencia de los españoles honrados.

He cumplido esa grata misión en las conferencias confidenciales que V. E. ha tenido á bien concederme; pero con el deseo vivísimo de obtener mayores detalles sobre lo acontecido, á efecto de presentar los hechos reales y precisos sin los explicables apasionamientos ó errores que pudiera haber ocasionado el incompleto conocimiento de aquéllos, pedí á V. E. me permitiese renovar las explicaciones cuando hubiese podido comunicarme nuevamente, y en proporciones más extensas con mi Gobierno.

Por desgracia, fueron detenidos en Europa mis primeros telegramas, debido á los inevitables trastornos y desórdenes que las guerras causan hasta en los países más civilizados del mundo, y consta á la Dirección de Telégrafos del Reino la detención de los mencionados telegramas; pero hoy, que he podido comunicarme más extensamente con mi Gobierno y que tengo confirmada la relación de los hechos, como agente confidencial del Gobierno constitucionalista, de cuyo Poder ejecutivo está encargado el C. Venustiano Carranza, vengo á ratificar ante el Gobierno y pueblo de España, por el digno conducto de V. E.:

I. Que al invitar al Sr. Caro á salir de Méjico, el Gobierno constitucionalista tuvo muy en cuenta las especiales condiciones, que á V. E. no se le ocultarán, en que se hallaba el espíritu público en la ex capital de la República, lo que no era de extrañar dada la excitación de las pasiones (exacerbadas por la creencia, que luego ha resultado errónea, de hallarse acogido á la Legación de España el Sr. Angel de Caso) propias de tiempos revolucionarios, y en vista de las interpretaciones equivocadas que hubieran podido darse al hecho de permanecer allí el Sr. Caro.

II. Que, deplorando sinceramente haberse visto obligado por estas razones circunstanciales á proceder como lo hizo, el encargado del Poder ejecutivo desea se comprenda claramente en España que no se trató de ofender en lo más mínimo al pueblo ni al Gobierno españoles, cuya representación diplomática cerca de la República desea vivamente que continúe; y á este fin aún hubiera estado dispuesto á aceptar la continuación del Sr. Caro en su puesto, si no temiese que ésta pudiese ser un peligro, dados los hechos ocurridos y el estado de los ánimos á que antes he aludido, para las buenas relaciones entre España y Méjico, que tan solícitamente desea conservar el Gobierno constitucionalista, por cuya razón agradecería al Gobierno español que no insistiese en su petición de que el Sr. Caro volviese nuevamente á su puesto, pudiendo sus funciones ser mejor desempeñadas por algún otro digno miembro de la carrera diplomática al presente española.

III. Que si, por razones que respetaría no juzgase el Gobierno español procedente el establecer por ahora su representación diplomática, el Gobierno constitucionalista, que no pretende obtener un reconocimiento protocolario mientras dure aún la lucha armada de la revolución legalista, si acogiera con la mayor cordialidad y el más alto respeto á un agente confidencial de España que, como lo hizo el Sr. Valle y Merino, fuese á representar ante el primer jefe y encargado del Poder ejecutivo, de la manera imparcial y eficaz que aquél lo realizó, los cuantiosos intereses materiales y morales que España tiene en Méjico; y

IV. Que el Gobierno constitucionalista dará todas las garantías que sean de su posibilidad á las personas é intereses españoles en la República y que, una vez alcanzada la pacificación del país, indemnizará en justicia los daños directamente causados á los extranjeros por la guerra civil, los cuales daños se compensarán en la forma que oportunamente se convenga con las naciones interesadas.

Al comunicar á V. E. lo anterior, creo ser intérprete fiel de los sentimientos de mi Gobierno, y me atrevo á esperar que la exquisita benevolencia con que en el privado se ha dignado siempre V. E. acoger mis gestiones, conseguirá suplir deficiencias de expresión y aun faltas de acierto, en que, no obstante mi ferviente buen deseo, haya podido incurrir.

Reitero á V. E. las seguridades de mi más alta consideración (firmado), J. Sánchez Azcona.—Al Excmo. Sr. Marqués de Lema, ministro de Estado, etc., etc., Madrid.»

BIBLIOGRAFIA

Estela de gloria.—El comandante del regimiento de Borbón, D. Antonio García Pérez, ha publicado un volumen titulado Estela de gloria.

Con ello persigue su ilustrado autor el no-

ble y levantado propósito de cantar las glorias de los héroes que perecieron en el Rif, luchando en defensa de la patria. En Estela de gloria aparece una relación, terrible por lo extensa, conmovedora por los gloriosos nombres que en ella figuran, de todos los generales, jefes y oficiales muertos en el Rif desde el principio de la campaña de 1909 hasta fecha muy reciente. Sus páginas ofrecen un bello conjunto de todos los que heroicamente dieron la vida en aras del deber.

Dedica el comandante García Pérez recuerdos muy sentidos á la memoria de todos ellos, y enumera los homenajes que tanto en Madrid, como en diversos puntos de España, se han dedicado en su honor tanto en forma de monumentos, como de lápidas, inscripciones, etc.

El Sr. García Pérez ha añadido á la larga lista de patrióticas obras publicadas, una nueva producción que es doblemente elogiable por su bella presentación y por el noble fin que con su publicación el autor persigue.

Excesos de comer y beber

Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, que evita, por ser un poderoso tónico digestivo, las enfermedades del estómago.

Centro de Instrucción comercial

Hoy domingo se celebrarán los dos siguientes actos, organizados por la sección Cultural Deportiva de dicho centro de enseñanza:

A las seis y media de la tarde, la 11.ª conferencia escolar, cuyo tema, «Origen y desarrollo de la Cosmogonía», estará á cargo del culto alumno D. Antonio Alonso Sánchez.

A las nueve y media de la noche, una velada literario-musical, en la que leerán poesías y trabajos inéditos los notables y jóvenes poetas Sres. Moreno, Muñoz (J.), Farado, Reverter, Meana (J. M.), Paredes (F.) y Cavanillas (Alfredo), el cual leerá fragmentos de su obra El ocaso de sangre.

Recitarán poesías la Srta. Dolores Abadía y los Sres. Bravo (F.) y Herrera. La bellísima soprano Srta. Celia Paredes cantará Aida, Casberia rústicana y A Granada!, acompañada al piano por D. José Alcáñiz, quien dará un concierto.

Pueden asistir los señores socios acompañados de dos señoras.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 14 de marzo de 1865.

CARTAGENA, 13. Ha salido el vapor Lepanto para Valencia.

SANTANDER, 13. Hoy ha salido para el Ferrol la goleta de guerra Santa Teresa, que va á trasladar á Santoña el presidio de la Coruña.

LOS REYES EN SEVILLA

Inauguración de la casa romana.

SEVILLA. (Sábado, tarde.) Se ha verificado la inauguración de la casa romana de las ruinas de Itálica y el descubrimiento de la lápida en homenaje al poeta Rodrigo Caro.

El día amaneció lluvioso. A las diez de la mañana comenzaron á salir los automóviles y carruajes que conducían á los invitados, en dirección á Santiponce.

Los vecinos de Camas y Santiponce esperaban en la carretera el paso de la comitiva.

Los lugares próximos á Itálica presentaban animado aspecto.

La casa romana se halla adosada al anfiteatro. La construyeron tres habitaciones, construídas con arreglo á la época y estilo romano.

Se utilizará esta casa para recibir á los turistas que visitan las ruinas.

Ante el nuevo edificio esperaban la llegada de la Familia Real el presidente de la Diputación provincial, Sr. Rodríguez Jurado; el vicepresidente de la Comisión de monumentos, Sr. Gestoso; el cardenal Almaraz, el capitán general, el Ayuntamiento del pueblo, una Comisión del de Utrera y numerosas personalidades sevillanas.

Los Reyes salieron del Alcázar en automóviles, á las once de la mañana, con las Princesas Beatriz y Princesa Salm, los Infantes D. Carlos y D. Alfonso, el Príncipe Raniero, la duquesa de San Carlos, el marqués de la Torreclilla, duque de Santo Mauro, conde del Grove, doctor Grinda y general Aranda.

El presidente de la Diputación obsequió á las augustas damas con ramos de flores. Pasaron todos á la sala principal de la casa romana, y las Personas Reales ocuparon el estrado, comenzando en seguida el acto con la lectura de un discurso del vicepresidente de la Comisión de monumentos, en el que enumeran los esfuerzos que se realizan para descubrir los tesoros artísticos que existen en el anfiteatro romano, y se elogio á la Diputación provincial por haber costeado la construcción del nuevo edificio.

En elocuentísimo discurso agradecido el presidente de la Diputación á los Reyes por su asistencia al acto.

Manifestó que la Corporación dedicaba sus esfuerzos á honrar la memoria del insigne cantor de las ruinas y á ofrecer á los excursionistas extranjeros los medios de admirar las bellezas que encierra el soberbio anfiteatro romano.

Invitado el Soberano á descubrir la lápida que en honor de Rodrigo Caro se ha colocado en el frontispicio de la sala, tiró del cor-

EXTRANJERO

Estado de Sarah Bernardt.

BURDEOS, 13. Ha marchado á Andernos, donde terminará de reponerse. Sarah Bernardt, que se encuentra en estado muy satisfactorio.

Muerte del conde Witte.

PETROGRADO, 13. Ha fallecido el conde Witte, consejero privado y ex ministro del Imperio.

Nuevos desórdenes en Méjico

Los Estados Unidos van á intervenir seriamente.

WASHINGTON, 13. Despachos oficiales recibidos en Casa Blanca dan cuenta de cruentísimos y sangrientos desórdenes ocurridos en Méjico; el populacho ha invadido una casa inglesa, saqueándola y matando á sus moradores; la residencia de un súbdito norteamericano apellidado Mac-Manas ha sido igualmente saqueada y su dueño asesinado. Se han cometido toda clase de tropelías y las hordas saquean todo cuanto se pone á su alcance.

El Gobierno norteamericano, aunque ha pedido sean castigados los asesinos, cree que su gestión será baldía.

El Presidente Wilson ha declarado que la situación es harto seria y que es hora de poner término á la anarquía del país vecino.

Diez muertos y numerosos heridos.

WASHINGTON, 13. Dicen de los Angeles (Estado de California) que 2.000 americanos tomaron por asalto el Palacio Nacional de Méjico, para libertar á 250 sacerdotes encarcelados.

La Policía tuvo que hacer frente al pueblo y el jefe de la fuerza fué gravemente herido de una cuchillada en el cuello.

Por parte de los amotinados hubo dos muertos y numerosos heridos.

Publicaciones de actualidad

DE MIGUEL UNAMUNO

“NIEBLA”

Novela, 3,50 ptas. De venta en las principales librerías y en RENACIMIENTO, SAN MARCOS, 42, MADRID.

Para la firma regia.

Hoy ha llegado cartera con firma regia. Vienen decretos de Marina, Hacienda y Gracia y Justicia.

Gran parada militar.

El miércoles se celebrará en el Prado de San Sebastián una brillante fiesta militar, á la que asistirá la Real Familia.

El acto se celebrará en honor de la Princesa de Salm-Salm.

Formarán todos los Cuerpos de la guarnición.

El trabajo y las subsistencias

EN CADIZ

Lnego dirán que no hay trabajo.

CADIZ. (Sábado, tarde.) En Medina Sidonia siguen las huelgas de obreros. Pero véase cómo proceden en algunos casos los obreros.

El rico labrador marqués de Negrón, favoreciendo á los trabajadores, colocó á 50 hombres, que ganan un jornal diario aun en los días que por causa del tiempo no pueden trabajar, y dándoles una participación en el negocio.

Estos obreros, molestados por los ácratas de Medina Sidonia, que han ejercido coacción moral sobre ellos, han conseguido que abandonen el trabajo, aun teniendo un buen sueldo y seguro y en inmejorables condiciones.

Esto demostrará que muchas veces los obreros dejan el trabajo, más que por creerse explotados, por puro capricho.

EN BILBAO

El transporte del trigo.

BILBAO. (Sábado, noche.) La Asociación de navieros ha convenido con el Gobierno los detalles para llevar á cabo el ofrecimiento de tonelaje que aquélla hizo á éste para transportar trigo de América.

Se importarán á los puertos del Norte de España 15.000 toneladas en tres vapores, dos de los cuales cargarán en breve, pues están en marcha hacia los puertos de carga.

EN ALICANTE

ALICANTE. (Sábado, noche.) Gran número de obreros en huelga forzosa pidieron al Ayuntamiento que les diera trabajo.

El alcalde contestó diciendo que estudiaría la manera de complacerles; pero los obreros dirigiéronse entonces á las carreteras donde trabajaba gran número de braceros, tratando de impedir que trabajasen mientras ellos no tuvieran trabajo.

De no darse pronto una solución á este asunto, se temen alteraciones de orden público.

EN SEVILLA

SEVILLA. (Sábado, noche.) Sigue pre-ocupando el conflicto del pan.

Toma cuerpo la idea de suprimir el pan de hoja.

Se han reunido los representantes de las Sociedades de gas y electricidad de Andalucía para tratar del conflicto de la subida de los carbones.

Se ha enviado un extenso telegrama al señor Dato, pidiendo que se active la cuestión de la rebaja de los fletes.

También que impida la subida de los carbones, pues en caso contrario tendrían que cerrar las fábricas.

POLICIA HERIDO

Telegrama oficial.

ORENSE. Al procederse al entierro católico de un socialista, á requerimiento de la familia, se presentaron en la casa varios socialistas con una bandera, retirándose entonces el clero que iba á concurrir al acto.

Se promovió un incidente entre los socialistas y la Policía, resultando el inspector herido por la espalda.

ANDALUCIA

Muerte sentida.

CADIZ. (Sábado, noche.) Ha sido muy sentida la muerte de la virtuosa dama doña María Josefa de Eizaguirre, fallecida en Madrid.

Su viudo es D. Manuel Eizaguirre, presidente de esta Cámara de Comercio, á quien Cádiz le debe muchos beneficios.

Aumenta el temporal.

El temporal ha aumentado considerablemente.

No llegó el vapor correo de Tánger. Entraron varias barcas de pesca averiadas, y sus tripulantes lesionados.

En el patio de la estación férrea el viento derribó varios focos eléctricos.

Veredicto de inculpabilidad.

SEVILLA. (Sábado, noche.) Ha terminado la vista de la causa contra Miguel Santos Mijares, autor de la muerte del matador de toros Antonio Olmedo Valentín.

El dictamen del Jurado fué de inculpabilidad.

Agua de Cabreiroá

Temp.ª oficial, 15 de junio á 30 de septiembre.

CASTILLA LA NUEVA

Cuatro condenados á muerte.

GUADALAJARA. (Sábado, tarde.) Ha terminado el juicio por jurados en la causa instruida por el crimen cometido en el pueblo de Oter en la persona de Agapito López Galiano.

Este fué asesinado por su padre, un hermano y dos cuñados.

La prueba ha resultado desfavorable para los procesados.

El veredicto del Jurado fué de acuerdo con la petición del fiscal, siendo condenados á muerte Anselmo López, Félix López, Vicente López y Paulino Romero.

La defensa solicitó la revisión de la causa por nuevo Jurado, á lo que se negó la Sala.

CATALUNA

De elecciones.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Como ha pasado la masa la lucha electoral de mañana, en contra de lo sucedido en otras elecciones, los directores de los respectivos partidos extreman á última hora la propaganda lanzándose, así en mítines como en periódicos, notas estridentes y de gran violencia.

«El Progreso» recomienda, para velar por la sinceridad del sufragio, el uso del garrote.

«El Progreso», lo propio que «La Veu de Catalunya» y «El Poble Catalá», en sus polémicas usan un lenguaje bastante violento.

Un candidato de la coalición radical nacionalista ha llevado á los Tribunales á «El Lluviu» y á «La Veu» por supuestas injurias propias con «El Poble Catalá».

Hoy son 21 las reuniones electorales anunciadas por los diversos partidos.

Anoche, los actos que se realizaron lo fueron sin incidentes.

A la salida de un mitin celebrado en el Andrés, iba en automóvil un candidato radical con dos amigos suyos. El vehículo chocó con un carro de basuras, resultando lesionado uno de los que iban en el automóvil.

Así el carro como el automóvil, quedaron destruidos.

Los estudiantes.

El acuerdo de entrar en clase el lunes pasado anoche por los escolares de la Facultad de Derecho y Filosofía, halla alguna oposición entre los alumnos del grupo de la Facultad de Medicina y otros escolares de la misma.

Los partidarios de la huelga estiman que el acuerdo es ilegal, porque dicen fué tomado por una Comisión sin consultar nada más que á algunos.

Esto no obstante, justo es consignar que el deseo de reanudar las clases es general entre todos los estudiantes.

Convocados por el doctor Carulla, rector de la Universidad, se han reunido los decanos de las distintas Facultades.

La reunión se limitó á cambiar impresiones en vista del acuerdo de reanudar las clases tomado por los escolares.

El análisis de las aguas.

Los doctores de la Comisión técnica del Instituto de Alfonso XII encargados de hacer el análisis de las aguas de esta ciudad han empezado los trabajos preparatorios.

Han conferenciado con los jefes facultativos del Ayuntamiento, habiendo examinado los planos de canalización de los manantiales y las fuentes que se surten de los mismos.

Hoy han visitado al gobernador, dándole cuenta de la conducta que se proponen seguir.

La toma de aguas se hará de los pozos minas de Moncada, de los pozos del Besós de los acueductos de Dos Rius y Vallés del pozo antiguo y pozo nuevo del Llobregat.

También se tomarán aguas en varias fuentes públicas y cañerías del interior para saber á qué atenerse respecto á potabilidad y pureza de las aguas.

Toros.

Han sido desencajonados los seis toros de Medina Garvey, que estoquearán el domingo próximo en las Arenas los diestros Cortijano, Andaluz y Carpio.

Este último, nuevo en Barcelona, es valenciano y maestro de escuela.

Reunión importante.

En el Centro agrícola de Villafranca de Panadés se celebrará una importante reunión, á la que asistirán las entidades económicas de la comarca, con objeto de estudiar los medios prácticos para resolver la grave crisis por que atraviesa la viticultura en aquella región.

Presidirá el diputado á Cortes por el distrito, Sr. Zulueta.

Es probable que se nombre una Comisión que pase á Madrid para recabar del Gobierno la implantación de varias medidas favorables á la viticultura.

VALENCIA

Nuevo Club taurino.

CASTELLON. (Sábado, noche.) En Borriana ha sido inaugurado el Club Taurino asistiendo los hermanos Gallo y Saleri II, que fueron obsequiados con un banquete. Una banda de música amenizó el acto.

«Maruxa».

En el teatro Principal, donde actúa la compañía del teatro Rufaza de Valencia, incluída la orquesta, ha obtenido un gran éxito la obra Maruxa.

Los alumnos de Medicina.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Los alumnos internos de la Facultad de Medicina han dimidido.

Presentan una instancia pidiendo compensaciones por los sueldos dejados de cobrar por carecer de consignación presupuestada.

Cinco décimos del egordo.

Cinco décimos del premio gordo del último sorteo los adquirió un vecino de Algora que los repartió entre varios convecinos.

AVISOS ÚTILES

Boca fresca y sana, con Licor del Poble.

MANTEQUERÍAS LEONESAS

DEPOSITO GENERAL

Cedaceros, 8 y 10

MARCELINO RUBIO

Medalla de Oro. Bruselas, 1910.

Fiambras y Comestibles selectos.

Precios de por mayor.

Apertura el lunes 15

LOTERIA El premio mayor, que ha correspondido á Madrid en el último sorteo, le vendió la afortunada Administración de D. Cristino de Prado, plaza del Angel, 9. Pidan para el extraordinario del 4 de abril.

# INFORMACIONES DE MADRID

Face cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
14 de marzo de 1865.

Don Cristóbal Domingo, nombrado fiscal de imprenta de esta corte, dice *La Patria*, es un jurista distinguido y de una honrosa carrera.

Hace veinte años que está en la Audiencia de Albacete, de abogado fiscal y de teniente fiscal, mereciendo el aprecio y la consideración de cuantos le conocen.

Estas, y aun más favorables, son las noticias que nosotros tenemos.

**Sdad. "LOS PIRINEOS," (Guernica)**

Fábrica modelo de leche desecada, condensada, mantequilla, cacao soluble y pastillas de café con leche. De venta en Casa de Prast y principales establecimientos. Depósito: HERNÁNDEZ CORTES, 14. Teléfono 5.307.

PARA MAÑANA

**Calendario y santoral**

Lunes 15 de marzo de 1915.

Sale el Sol a las 6,27.

Se pone a las 18,20.

Sale la Luna a las 6,10.

Se pone a las 18,13.

**SANTORAL.**—Santos Zacarías, profeta; Probo, Raimundo de Fitero y Beato Clemente M. de Hofbauer, confesores; Santos Longino y Aristóbulo, mártires, y Santas Lucea y Matrona, vírgenes y mártires.

**SANTA MATRONA, virgen.**

Santa Matrona fué hija de un gobernador portugués.

A los doce años fué desahuciada por los médicos, á causa de una grave enfermedad que padecía, y siguiendo una inspiración, fué á Capua, donde encontró el cuerpo de San Prisco, obispo y mártir, ante el cual se restableció completamente.

Plena de gratitud hizo construir en el mismo sitio un templo, y á su lado una casa, en la que vivió, siendo un perfecto modelo de virtudes cristianas hasta que falleció santamente.

Por su intercesión se obraron numerosos milagros.

**COCHES PARA BODAS**

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Plíense precios á las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

Teléfono 808.

**Señalamiento de pagos**

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, 15, se verifique en la próxima semana, y horas designadas al efecto, los pagos que á continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Días 16 y 17 de marzo.

Pago de créditos de Ultramar del señalamiento especial establecido por real orden de 5 de marzo de 1913, facturas presentadas y corrientes de metálico y efectos, hasta el número 10.061.

Idem de créditos de Ultramar, reconocidos por los ministerios de la Guerra, Marina y esta Dirección general, facturas corrientes de metálico, hasta el número 95.200.

Días 18 y 20.

Pago de créditos de Ultramar, del señalamiento especial, en metálico y efectos, hasta el número 10.061.

Idem de id. de la Deuda exterior corriente, en metálico, hasta el núm. 95.200.

Idem de id. en efectos, hasta el número 95.000.

Entrega de hojas de cupones de 1911, correspondientes á títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el núm. 8.887.

Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.085.

Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo á la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, hasta el número 32.426.

Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones con arreglo á la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Idem de residuos procedentes de conversión de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo á la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.438.

Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior hasta el núm. 9.990.

Idem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentados para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el núm. 11.140.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1893 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.738.

Idem de carpetas provisionales, representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 interior, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.480.

Pago de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo á la real

orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.639.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1874 y anteriores.

Pago de intereses de carpetas de toda clase de Deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores á julio de 1874, reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, hasta el número 1.480.

Las facturas existentes en Caja, por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior.

Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

**Curacao Marie Brizard**

Exquisito digestivo. Pureza garantizada.

ZARZUELA

**SOIREES FEMINA**

Mañana lunes, en la sección de las once y media, hará su presentación, por primera vez en Madrid, una nueva estrella española, llamada á obtener un éxito sensacional.

Mignon es su nombre, y tanto por su gentil figura, como por su hermosa voz y su magnífica escuela de canto, su triunfo está descontado.

El público consagrará seguramente con su aplauso las soberbias referencias con que Mignon se dispone á pisar la escena de la Zarzuela.

Paquita Escribano y Fofiers siguen siendo el *clou* de estas *soirées*, que terminarán el próximo jueves 18.

**AGUA VILLAZA** ÚNICA PARA NIÑA. Cura radicalmente estómago, hígado, intestino y artritis.

**SECCIÓN OFICIAL**

LA «GACETA»

Sumario.

**HACIENDA.**—Real orden (rectificada) recopilando las disposiciones dictadas sobre prohibiciones y gravámenes á la exportación y ampliando el número de artículos á quienes afecta tal régimen.

**GOBERNACION.**—Real orden nombrando vocales suplentes del Tribunal de exámenes á plazas de inspectores provinciales de Sanidad á D. Francisco de Cortejarena y D. Martín Bayod, consejeros de Sanidad, doctores en Medicina y Farmacia.

**INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.**—Real orden disponiendo no comiencen á regir hasta el curso de 1915 á 16 las disposiciones del real decreto de 11 de agosto del año próximo pasado, relativo á procedimiento de exámenes.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—*Gracia y Justicia.*—Dirección general de Prisiones. Circular prohibiendo á los funcionarios de este Centro directivo y del Cuerpo de Prisiones se dediquen á la preparación de aspirantes para ingreso en referido Cuerpo.

*Marina.*—Dirección general de Navegación y Pesca marítima.—Aviso á los navegantes.

*Hacienda.*—Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.—Señalamiento de pagos y entrega de valores.

*Instrucción pública.*—Subsecretaría.—Anunciando á concurso de traslado la provisión de la cátedra de Derecho político español comparado con el Extranjero, vacante en la Facultad de Derecho de la Universidad de Sevilla.

—Idem id. la provisión de la cátedra de Derecho civil español, común y foral (primero y segundo curso), vacante en la Facultad de Derecho de la Universidad de Valencia.

*Fomento.*—Dirección general de Obras públicas.—Carreteras.—Declarando no haber lugar á establecer variación alguna en la cantidad asignada para indemnizaciones al personal facultativo por la inspección y vigilancia de las obras por contrata para conservación y reparación de carreteras.

**IEBA** Pastillas antiácidas «IEBA», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

EN PRICE

**CONCIERTOS POPULARES**

El lunes, á las cinco de la tarde, se dará en Price el segundo concierto popular de la Orquesta Sinfónica, que dirige el maestro Lassalle.

El programa es el siguiente:  
*Primera parte.*

*Sinfonía núm. 13.* Haydn. I. Adagio-Allegro. II. Largo. III. Menuetto. IV. Finale (allegro con spirito).

*Segunda parte.*

*Sinfonía patética,* Tschalkowsky. I. Adagio-allegro non troppo. II. Allegro con grazia. III. Allegro molto vivace. IV. Adagio lamentoso.

*Tercera parte.*

*Don Juan,* R. Strauss. Poema sinfónico. Viernes Santo. *Parísjal.* Marcha del homenaje, Wagner.

**Rogamos á todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto á donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.**

**Banquete á Rafael Cansinos**

Para festejar el triunfo de nuestro querido compañero Rafael Cansinos en el concurso abierto por *La Novela de Bolsillo*, se reunieron anoche en el restaurant Inglés gran número de amigos y admiradores del joven literato en banquete fraternal.

Presidió la mesa el eminente novelista Ricardo León, teniendo á su derecha á Rafael Cansinos y D. Juan de Castro, y á su izquierda, al poeta Manuel Machado y al editor de la publicación, D. Francisco Torres.

Asistieron los Sres. Castro (D. José), Melcón, Adame, Govea, Andión, Ortiz, Parache, Castro (D. Isidro), Aznar Navarro, Flores, Cotro, Bonnat, Martín Ezala, Cacho, Larrocha, Latorre, Robledano, Huice, Alas Pumarín, Biedma, San Germán, Galván, Ramírez Angel, Andión (D. José), Cartagena, Vivas, Arpe y otros.

El Sr. Andión dió lectura de numerosas adhesiones, entre las que figuran las de los Sres. Cidón de Segovia, del doctor Pulido Nuño del Robledo, de Oviedo; Isaac del Vando Villar, en nombre de la Juventud intelectual sevillana; Francisco Escoba, Gil Nuño del Robledo, Romero de Tejada, de Badajoz; Ortiz de Pinedo, Antonio de Hoyos de la eminente novelista miss Carlota Kenry de Kidd, de Miguez; el maestro Teodoro San José, Mestre Martínez, Ruiz de Velasco (doña Eduardo), Tarrero, Machado (D. Antonio), Soler, Pérez Olivares, López Alarcón, Gómez Carrillo, Santos González, Répide, Dicenta, López de Haro, Díez de Tejada, González Castell, Aguilar (D. Manuel), Alsina y Castro (D. Magdaleno), Muñoz San Román, Romero Martínez, Buendía y Max Nordau.

Inició los brindis el Sr. Torres, dirigiendo cariñosas frases de felicitación al Sr. Cansinos.

A continuación el Sr. Aznar Navarro hizo constar, en breves frases, que fueron muy aplaudidas, la adhesión al acto del propietario, director y redactores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, haciendo resaltar los vínculos fraternales que les ligan á Rafael Cansinos y la satisfacción con que habían acogido el triunfo del querido compañero.

Brindaron también con frases afectuosas y encomiásticas el Sr. San Germán, el Sr. Castro, otro de los autores premiados, y Ricardo León, en representación del jurado.

Para corresponder á la fiesta fraternal con que amigos y admiradores saludaban el triunfo de Rafael Cansinos, éste dió lectura á unas cuartillas, que por la belleza que encierran, por la transparencia con que reflejan las melancólicas, dulces y exquisitas visiones del poeta, y la pureza y riqueza de sus imágenes, transcribimos.

Dicen así:

«¡Amigos! Os veo congregados en torno á mí, con el rostro radiante y jubilo que se muestra á un vencedor, festivos ya por la plenitud del número y la presencia primavera de estas flores, y mi alma, mi alma oriental, amiga de velos, hermana de la clara tristeza, se turba con una congoja vergonzosa.

«¡Oh, amigos! Para un alma nacida del dolor, y para el cantor de una elegía, sería una embriaguez insuperable verse rodeado de un coro de amigos jubilosos y festejados con flores y con copas altas, como cualquier alma dichosa, cegada por el amor de sí misma; y las palmas truncadas que fueron mi trofeo, y el templo derruido que no volverá á levantarse, y la belleza mutilada é imperfecta á la que he dado en secreto un anillo nupcial de consuelo, y la luna amarilla de las soledades, clamarian contra mí como contra un traidor.

«Y clamarian contra mí los hombres maduros, á los cuales yo mostré, para consolación, una frente ennegrecida y un corazón sin esperanza; y se alzaría sobre todo contra mí la sombra tímida y sutil de aquel hermano nuestro, de aquel pobre Baby, que esta noche, entre nosotros, no hubiera podido afrontar, sin desfallecer, tantas miradas. ¡Oh, amigos!

«¿Cómo podría tener un sentido triunfal la piadosa ternura con que nos reunimos para evocar la malograda juventud de aquel amigo infatigable, cuyos labios, ávidos de besos maternales, sólo tiene ya sobre sí la blanquecina engañosa de la vieja lactea?

«Nos hemos reunido para evocar una sombra que no dorará ya nunca el sol, y por eso hemos invocado á la noche, para que, no obstante estas luces festivas, los símbolos inocentes, puestos ante nosotros, se velean de un discreto misterio, en el cual vosotros y yo mismo podamos mostrarnos sin dolor.

«Hemos invocado á la noche y á la luna, llorosa y maternal, que está con nosotros y nos contempla, contenida por decoro en su alto gineceo, para evocar un sueño de infancia desvanecido para siempre; para florear una blancura enturbiada y un espejo empañado por los halitos impuros del amor y de la locura; nos hemos reunido en medio de la noche para acallar con palabras alegres y suaves el llanto de un niño lastimado, que suena en cada uno de nosotros. Y por eso, oh, amigos, podemos levantar sin rubor una copa brillante y contemplarnos sin sonrojo.

«Y por eso, oh, amigos, por la melancolía que libra á esta fiesta de caer en la plena y vulgar alegría, puedo yo encontrarme entre vosotros, el más íntimo amigo del pobre Baby, en esta hora solemne, en que las madres mecen á los niños, nosotros también nos inclinamos en un coro paterno, con presentes festivos, sobre la cuna enlutada del niño malogrado, y malogrados como él, en nuestros cuerpos, lastimosamente crecidos, nosotros, que fuimos niños pequeños y aun queríamos serlo, ofendamos al hermano, con una sonrisa pura, nuestros dones, y nos miramos dulcemente en sus ojos dormidos...»

«La lectura de tan deslumbrantes galas, veladas por la emoción del festejado, fué acogida con las palmas de la admiración de los amigos de Rafael Cansinos, que confían en

que á este triunfo seguirán otros muy legítimos del joven literato.

El notable fotógrafo Sr. Cartagena obtuvo instantáneas muy interesantes.

**OLMEDILLA Y PUIG**

Hoy se cumple el primer aniversario de la muerte de D. Joaquín Omedilla y Puig, catedrático numerario de la Universidad Central y académico de la Real de Medicina.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en esta fecha dedica un cariñoso recuerdo á la memoria del Sr. Puig, que en vida fué asiduo colaborador de esta publicación, en la cual su competensísima pluma ha dejado indelebles huellas de su valer.

**Thon Mariné Cruz Roja**

Probad esta conserva. Venta en ultramarinos.

**TEATRO REAL**

«RIGOLETO»

Cuando termina la temporada, se nos presenta *Rigoletto* en la escena del teatro Real. La acogida que el público hizo anoche á la interpretación de la popular obra verdiana demuestra el deleite con que siempre se escucha.

Graciella Pareto fué una Gilda sorprendente de voz y de expresión artística; cantó y dijo la romanza *caro nome* con rara perfección. Primerosa de agilidad, su voz, de timbre admirable, supo matizar de manera exquisita la pasión y el dolor de la inocente enamorada del tornadizo duque de Mantua.

Al terminar la romanza fué ovacionada con entusiasmo, viéndose obligada á salir á escena dos veces á recibir los calurosos plácemes de la concurrencia.

En el dúo del tercer acto y en el famoso cuarteto del último, fué la admirable artista que tan unánimes como efusivas simpatías goza entre los *dilettanti* madrileños.

Al final de cada acto, las delirantes muestras de entusiasmo que el público en masa ofreció á la eminente artista hicieron á ésta salir á escena muchas veces.

Segura Tallien tuvo una gran noche de éxito representando el protagonista de esta ópera, y los aplausos que recibió durante toda la representación, especialmente en los actos segundo y tercero, fueron el cumplido comentario de elogio entusiasta con que el público acogió su labor artística. La *vendetta* constituyó un triunfo brillante para el ilustre barítono.

Carpi, el eminente maestro del *bel canto*, escuchó asimismo frecuentes demostraciones de elogio caloroso. La *donna é mobile* y el cuarteto del último acto fueron muy celebrados por el auditorio con nutridas salvas de aplausos, como antes lo habían sido el dúo del segundo y la romanza del tercero.

Carpi y Segura Tallien salieron con la Pareto muchas veces al proscenio á recoger abundante cosecha de aplausos.

Los demás artistas pusieron toda su buena voluntad en conseguir un buen conjunto de interpretación.

El maestro Urrutia dirigió la excelente orquesta con su acostumbrada autoridad y pericia.

A la representación de *Rigoletto* asistió Su Alteza la Infanta doña Isabel.

N. R. DE C.

**BISCUIT GLACE**

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos.

Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pasteles.

*Voghourt*, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda.

LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.168.

**NOTAS ARGENTINAS**

El último correo de la República Argentina alcanza al 16 de febrero.

En una carta particular de Mar del Plata hemos leído lo siguiente:

«Las torrenciales lluvias que cayeron en plena recolección hicieron temer que se perdería totalmente el fruto, que ya estaba cortado; pero no ha sido así, y como en muchas partes lo tuvieron que abandonar por esta causa, los precios han subido, y aunque mucho se perdió, lo que ha valido el resto ha sido suficiente á cubrir gastos y aun sacar algún beneficio.

Ahora es Carnaval, pero aquí arenas se celebra con regocijos públicos; únicamente se disfrazan para asistir á los bailes que hay en los Casinos y Hoteles, en los que reina mucho lujo y alegría.

Los periódicos de aquí publican hojas enteras llenas de telegramas sobre la guerra, y de éstos nada se saca en limpio, ni se deduce quién lleva la mejor parte ni si la catástrofe tiene trazas de terminar.

Por aquí tienen escasas simpatías los alemanes y todos desean el triunfo de los aliados.

La guerra ha afectado bastante al comercio de este país por la falta de barcos; pero á pesar de todo, los negocios agrícolas y de ganadería dicen que están mejor que nunca. Sin embargo, el valor de la propiedad ha bajado bastante y todo el mundo es prudente.

**ESTE DIARIO**

**NO PERTENECE**

**AL "TRUST,"**

LECTURAS RECIENTES

**Un libro de Maeterlinck**

Acabo de leer un tomo—cuatro ha editado *Renacimiento*—de obras de Mauricio Maeterlinck, traducidas por Gregorio Martínez Sierra.

La *Princesa Malena*, *La Intrusa* y *Los Ciegos* son las tres tragedias recogidas en este libro, que ahora mismo han saltado mis manos.

Confieso que me ha sobresaltado su lectura, que me tiembla angustiosamente el pulso, y que todo yo estoy tremulo, traspasado de emoción y de inquietud. Mi espíritu, á medida que yo iba leyendo estas páginas, se ha sumergido en el horrible arcano de la muerte, enfermo de dolor y de terror, debatiéndose en las sombras, sediento de descifrar el gran misterio indescifrable, chocando contra las atinantes interrogaciones interiores, arañándose en los espinosos zarzales de la duda, y perdiéndose en sus negros recodos laberínticos...

Si pudieran asaltarme los desmayos y las flaquezas, creería que tengo miedo... El lúgubre gemir del viento, que se arrastra bruscamente á lo largo de la calle; el temblor de los cortinones, agitados por el aire que se filtra á través del postigo del balcón; las campanadas graves, sollozantes y solemnes, que caen de la alta torre de un convento vecino; el crujido de la carcoma en estos muebles viejos; el brillar fosforescente de los ojos de este gato, que perezosamente se ha enroscado á mis pies; el tic-tac agorero del reloj que tengo sobre la mesa; todas las cosas, en fin, insignificantes y cotidianas, toman para mí esta noche un sentido de horror y de alucinación espectral y macabro...

Creo que la *Intrusa* ronda mi casa, que ha de abrir la puerta del zaguán, y luego la de este aposento, y que he de verla, esquelética, dibujarse livida y silenciosa entre los pliegues de las cortinas, ó entre las sombras de los rincones, ó sentada aquí, á mi lado, en esta misma mesa, esperándome...

Ha enmudecido el viento en la calle, y han cesado los ruidos misteriosos. Un absurdo terror de pesadilla va apoderándose de mis nervios, y en el espanto de la noche, llena de silencio y de soledad, creo percibir el aliento y las pisadas de la muerte...

Huyendo de mí mismo, voy resueltamente hacia el balcón y abro de par en par las vidrieras. La calle está sola y triste, bañada melancólicamente por la luna, y en la rincónada que forma un viejo caserón con el convento frontero hay unas sombras flotantes, inquietantes y dantescas...

Lejos, no sabría precisar en dónde, oyes llorar á un niño... Creo que llora con un horror dramático... ¿Habrá visto este niño, como aquel otro de *Los Ciegos* en el antiquísimo bosque septentrional, la espantosa calaverata de la muerte, fosforescente entre los maldosos negros de la noche?...

¿Qué ruido incomprensible es éste?... ¿Es una puerta que se ha cerrado tras de mí?... ¿Será la dama Huesuda y Pálida?... Otra vez gime el viento, arrastrándose á lo largo de la calle, como una voz agorera y cavernosa, de misterio y de fatalidad, y tal que si una mano helada y misteriosa me hubiese arañado en la espalda, todo yo me estremeczo, sujetándome desesperadamente á los hierros del balcón...

Dijese que por mis sienas corre un sudor frío y que mis manos tiemblan... Avergonzado de mi debilidad momentánea, viéndome pueril, miedoso y ridículo, hago un llamamiento heroico á mi voluntad, y torno al interior de mi aposento. Cierro el balcón y acdo me sobre el amplio tablero de la mesa...

—Después de todo—me digo varonilmente, ya vencedor de la feminal vergüenza del miedo—, claro que la muerte está aquí, conmigo, porque ella está siempre con nosotros. Pero hay que mirarla cara á cara. Un día que ha de venir, cualquiera, cuando menos lo deseamos, ella ha de hacerse visible, visible del todo, y nos llevará con ella, de su brazo pelado, misterio adelante, y ya, nunca jamás, podremos rehuir su compañía... Es pueril, deprimente y grotesco este terror hacia ella, que ha de ser nuestra compañera eternamente...

Tales pensamientos me serenar un poco. Y aunque soy gran exaltador de la vida, de la juventud y de la fuerza, la convicción que he traído á mi ánimo de que la fuerza, la juventud y la vida han de pasar en breve, porque lo quiere la Fatalidad, contra la que nada podemos, me tranquiliza...

Mucho contribuye á mi sosiego el que ya el Sol—pujanza, equilibrio y optimismo—raya en las lejanías azules del Oriente, y unas transparencias meladas y ambarinas, prometedoras de la armoniosa gloria mañana, tienen levemente de oro los altos cielos infinitos...

Y así, otra vez dueño de mi voluntad, apréstome resueltamente, ya del todo confortado, á escribir unas líneas sobre estas tragedias maeterlinckianas.

Me he explicado mal. Lo que yo me propongo en estas notas rapidísimas es hablar del traductor de *La Princesa Malena*, *Los Ciegos* y *La Intrusa*; hablarlos, en fin, de Gregorio Martínez Sierra.

De Mauricio Maeterlinck se ha escrito mucho en España. Nada nuevo podría decirse yo. Y menos aún tratándose de estas tragedias, las más conocidas del autor de *Peleas y Melisanda*, y las más admirables tal vez.

*La Intrusa* y *Los Ciegos* han sido lecturas dilectas nuestras desde nuestros buenos tiempos de muchachos, y más de una vez, en nuestros bisoños afanes literarios, hemos escrito de ellas con la devoción que nos merecen. De *La Princesa Malena* también, aunque lamentando siempre el excesivo parecido de la Reina Ana con Lady Macbeth, engendro glorioso y monstruoso del nunca igualado Shakespeare.

De Mauricio Maeterlinck se ha escrito mucho en España. Nada nuevo podría decirse yo. Y menos aún tratándose de estas tragedias, las más conocidas del autor de *Peleas y Melisanda*, y las más admirables tal vez.

*La Intrusa* y *Los Ciegos* han sido lecturas dilectas nuestras desde nuestros buenos tiempos de muchachos, y más de una vez, en nuestros bisoños afanes literarios, hemos escrito de ellas con la devoción que nos merecen. De *La Princesa Malena* también, aunque lamentando siempre el excesivo parecido de la Reina Ana con Lady Macbeth, engendro glorioso y monstruoso del nunca igualado Shakespeare.

De Mauricio Maeterlinck se ha escrito mucho en España. Nada nuevo podría decirse yo. Y menos aún tratándose de estas tragedias, las más conocidas del autor de *Peleas y Melisanda*, y las más admirables tal vez.

*La Intrusa* y *Los Ciegos* han sido lecturas dilectas nuestras desde nuestros buenos tiempos de muchachos, y más de una vez, en nuestros bisoños afanes literarios, hemos escrito de ellas con la devoción que nos merecen. De *La Princesa Malena* también, aunque lamentando siempre el excesivo parecido de la Reina Ana con Lady Macbeth, engendro glorioso y monstruoso del nunca igualado Shakespeare.

De Mauricio Maeterlinck se ha escrito mucho en España. Nada nuevo podría decirse yo. Y menos aún tratándose de estas tragedias, las más conocidas del autor de *Peleas y Melisanda*, y las más admirables tal vez.

*La Intrusa* y *Los Ciegos* han sido lecturas dilectas nuestras desde nuestros buenos tiempos de muchachos, y más de una

# Las elecciones provinciales

## LOS CANDIDATOS

### De coalición monárquica.

**Distrito de Hospital-Congreso.**—D. Timoteo García y García, D. Alfonso Senra Bernádez y D. Juan José Alonso y Jiménez.

**Distrito de Chamberí-Latina.**—D. Joaquín Zambrana López, D. Urbez Viñuales Val y D. Clemente Fernández González.

**Distrito de Inclusa-Getafe.**—D. Gerardo Martínez y Vargas Machuca y D. Antonio Díaz del Moral.

**Distrito de Alcalá-Chinchón.**—D. Luis Sanz Matamoros, D. Antonio Sánchez Codina y D. Emilio Raboso.

### De Conjuración republicanosocialista.

**Distrito de Hospital-Congreso.**—D. Toribio Fernández Morales, D. Gabriel López Ollas y D. Joaquín Pi y Arsuaga.

**Distrito de Chamberí-Latina.**—D. Carlos Merino Echevarría, D. Francisco Largo Caballero y D. Pablo de Borgia.

**Distrito de Inclusa-Getafe.**—D. Demetrio Borralló, D. Fernando Merino y D. Luis Monedero.

### Maurista.

**Distrito de Hospital-Congreso.**—D. Miguel Maura y Gamazo, D. Celedonio Leyun y Villanueva y D. Adolfo Vázquez y Rodríguez.

**Distrito de Chamberí-Latina.**—D. Juan Manuel García Miranda.

**Distrito de Palacio.**—D. José María de Hornedo y Aragón.

**Distrito de Inclusa-Getafe.**—D. Luis Arguindey y López y D. Juan Creus.

**Distrito de Alcalá-Chinchón.**—D. Cecilio Hereza y Ortuño.

### Liberalconservadora.

**Distrito de Palacio.**—D. Juan Angel Sáiz de Baranda.

### Liberal.

**Distrito de Palacio.**—D. Juan de la Prida.

### Independiente.

**Distrito de Alcalá-Chinchón.**—D. Francisco Huertas.

En el distrito de Hospital-Congreso son cuatro las vacantes.

En el de Latina-Chamberí, cuatro vacantes.

En el de Inclusa-Getafe, cuatro vacantes.

En el de Palacio, una vacante y un candidato.

En el de Alcalá-Chinchón, cuatro vacantes.

## Por la mañana

### Comienza la elección.

El día amaneció gris y sombrío, como los entusiasmos del elector.

En toda la mañana se ha visto lucir el sol, que se oculta como si temiera caldear las pasiones.

Se ha anunciado que en algunos distritos habría sorpresas; pero hasta la hora en que trazamos estas líneas, esas grandes sorpresas no han alterado el ánimo de los electores.

Los agentes electorales parece que trabajan más intensamente en las últimas horas de la mañana.

Se acerca la de comer, para crear energías, que serán necesarias en las cuatro últimas horas de la elección.

Los candidatos recorren los colegios repartiendo sonrisas... y candidaturas.

Pero hasta los actuales momentos, los augurios no tienen bases firmes en qué sustentarse.

El misterio de la urna es impenetrable.

### HOSPITAL

Este distrito es hoy en el que más fija está la atención de las elecciones, no solamente porque siempre ha sido de lucha, sino porque en la candidatura maurista figura un hijo del ex Presidente del Consejo, Sr. Maura.

La constitución de las Mesas electorales se hizo a la hora reglamentaria, comenzando poco después la elección sin incidente alguno de interés.

La votación fué lenta durante la mañana, pero sin interrupción, pues a las doce había votado la quinta parte de los electores.

Las autoridades del distrito toman las precauciones propias de estos días, viéndose parejas de la Guardia Civil en el extrarradio y parejas de Orden público de caballería recorriendo las calles más céntricas.

El teniente de alcalde, Sr. Martín Arias, recorrió en automóvil el distrito, acompañado de algunos funcionarios de su Alcaldía.

Cuando visitamos la Comisaría, a la hora de cerrar esta edición, no había ni un detenido a consecuencia de asuntos relacionados con las elecciones.

En las puertas de los colegios y por todas las calles del distrito vimos a muchos jóvenes mauristas celosos en el cumplimiento de sus deberes, vigilando los sitios en que pudieran formarse rondas de falsos electores.

¿Qué pasará en el escrutinio? Esta es la pregunta que con frecuencia se oía en todas partes.

El repórter, que conoce el distrito por haber vivido en el mismo muchos años, procuró indagar en aquellos sitios donde suelen estar bien informados.

Un ministerial de la candidatura monárquica le dijo:

—No sería sorpresa para nosotros el que la elección se repartiese entre las tres candidaturas.

—¿En qué forma?

—Un ministerial, dos republicanos y un maurista.

Esto es fácil de comprender, toda vez que el distrito es republicano y los mauristas han hecho una gran propaganda.

Otro monárquico nos dijo:

—La elección se puede perder hoy, y la culpa no es de los monárquicos, pues en las anteriores elecciones de concejales, en las cuales la lucha es mayor por desarrollarse más las pasiones, el candidato conservador y con matiz cervista, obtuvo gran mayoría de votos sobre republicanos y socialistas.

Además, los candidatos son designados a última hora y no los conocen los electores.

Por otro lado, los elementos encargados de sumar fuerzas se preocupan poco de ellas y solamente las solicitan cuando se ven apurados. El distrito del Hospital está peor cuidado que otros en cuanto a servicios públicos, y esto es natural que también influya en el ánimo de los electores.

Compare usted—nos añadió nuestro interlocutor—esta conducta con la de los mauristas. En este distrito hay muchos necesitados, y estos elementos, comprendiéndolo, estos días varias damas han repartido muchas ropas y sarpas en metálico.

A propósito de esto, nos contó un episodio registrado en uno de los colegios del extrarradio. Un elector obrero, al ir a depositar la papeleta de votación, se apercibió de que era la maurista, y con gran indignación la rompió, sustituyéndola por una republicana.

El elector juraba que la papeleta que él se guardó días pasados en la americana era republicana y que le habían dado cambio, sospechando que fuese su mujer.

Los mauristas se conformaban con sacar triunfante a D. Miguel Maura, para demostrar que iban progresando en aquellos distritos reconocidamente republicanos.

### CONGRESO

En este distrito se constituyeron las Mesas a su hora, excepto tres, que lo fueron poco después.

Es quizás donde la lucha se presenta más reñida, pues los mauristas tenían confianza en sacar a D. Miguel Maura Gamazo, y de los dos distritos Hospital y Congreso, en éste es donde tenían fundadas sus mayores esperanzas.

Presiden las diferentes secciones los señores Martín Cortázar, Martín Sánchez, Marañón, Martín Macías, Marañón, Reñals, Mariner, Martín Montalvo, Martí, Malasaña, Mendizábal, Manades, Madariaga, Martínez Boniebra, Marín Rodríguez, Higinio Martín García y otros.

El conde de la Mortera había sido designado para presidir una de las secciones; pero renunció días pasados por creerse con incompatibilidad moral para ejercer esta función.

La votación estaba poco animada hasta eso de las doce, en que fueron llegando los electores a las urnas.

Poco después de esa hora había votado la cuarta parte, aproximadamente, del censo.

D. Antonio Maura llegó a la sección instalada en la calle del Turco (Escuela de Artes y Oficios), a las ocho y cuarto de la mañana.

Se acababa de constituir la sección, y presidentes, adjuntos e interventores se quedaron sorprendidos, porque a poco el Sr. Maura se presenta antes y se tiene que quedar esperando un rato.

En la calle habló el Sr. Maura un momento con los jóvenes mauristas, que repartían las candidaturas y les dijo que todo lo que significaba ciudadanía le encantaba a él.

Votó en seguida y una hora después llegó el conde de la Mortera, que iba en automóvil.

Los fotógrafos le hicieron algunas instantáneas, conformándose con la efigie del hijo ya que llegaron tarde para obtener la del padre.

En este distrito han votado muchas personas conocidas, como los Sres. La Cierva, Allendesalazar, Azcárraga y otros.

Los mauristas recorrieron las secciones en automóviles, que iban engalanados con la bandera española, y desde donde arrojaban candidaturas y discursos de Maura y sus adeptos.

En general, han manifestado mucho entusiasmo en la propaganda, y ésta ha sido la única nota nueva en las elecciones de hoy, que por lo demás se han deslizado con toda tranquilidad.

Ha sido denunciado D. Justo Navarro, apoderado de D. Miguel Maura, por un obrero, que asegura que le ofreció un duro por votar. El Sr. Navarro lo negó obstinadamente.

También había quejas de compra de votos que se intentaron en las Escuelas Aguirre y en la calle de O'Donnell, donde los apoderados ministeriales y republicanos protestaron de ello.

En la Tenencia de Alcaldía no había noticia de incidente alguno, ni tampoco en la Comisaría.

No se puede anticipar juicio alguno sobre la votación hasta la una de la tarde; pero en el distrito del Congreso era opinión muy generalizada la de que triunfaría la candidatura ministerial, con la sola duda del último puesto, en disputa con D. Miguel Maura.

Los republicanos estaban desanimados y en este distrito no tenían gran confianza.

### PALACIO

El distrito de Palacio es, acaso, el más tranquilo de los de Madrid para asuntos electorales.

Distrito eminentemente monárquico, haciendo honor a su nombre, hace triunfar siempre a los candidatos antirrepublicanos; pero en el caso presente se da el fenómeno de que aspiran a la única vacante que existe tres candidatos monárquicos que militan en partidos diferentes: el Sr. Hornedo, por los mauristas; el Sr. de la Prida, por los liberales, y el señor Sainz de Baranda, por el Gobierno.

La votación habrá de ser nutrida en este distrito; pero el resultado no puede predicarse con garantías de acierto en las primeras horas de la elección, porque los candidatos liberal y maurista han hecho grandes trabajos previos, y al candidato del Gobierno no habrán de faltarle los elementos que siempre están al lado de los que mandan.

A la hora marcada por la ley quedaron constituidas las Mesas en las veinticuatro secciones de que consta el distrito, sin protestas, y, aunque con algún retraso en algunas, la votación comenzó sin incidentes.

En todos los colegios hay un apoderado por cada uno de los tres candidatos, y, además, algunos apoderados volantes recorren las secciones del distrito.

Desde las primeras horas de la mañana recorrió varias secciones, como apoderado del Sr. Hornedo, el conde de la Mortera, hijo de D. Antonio Maura.

El presidente de la Diputación, Sr. Díaz Agero, acompañado del diputado provincial Sr. Adame, recorrieron, desde bien temprano, las secciones del distrito, y lo mismo hicieron los concejales Sres. Mesonero Romanos y Blanco Parrondo.

El candidato del Gobierno, Sr. Sainz de Baranda, visitó asimismo los colegios, y en uno de los de la Fuente de la Teja nos dijo que había dirigido la palabra a los electores, con la protesta del Sr. Charlo, apoderado del candidato liberal.

El Sr. Hornedo, candidato maurista, acompañado de dos sacerdotes, visitó algunas secciones por la mañana.

En la sección cuarta actuaba de presidente el ex gobernador liberal D. Manuel Novella, y como apoderado maurista el distinguido literato D. Alberto de Segovia.

En la décima, actuaba de adjunto el caracterizado republicano D. Rosendo Castells.

Las secciones que mayor votación llevan en el distrito son la 1.ª, 3.ª, 4.ª y 13.ª, en las que, a las once de la mañana, iban emitidos la tercera parte de los sufragios.

En la sección tercera votó, a primera hora de la mañana, el ex concejal D. Alvaro de Blas, y minutos después intentó hacerlo, en la misma sección, el senador Sr. García Molinas, no pudiendo verificarlo por figurar su nombre en la sección quinta, instalada en un local inmediato.

El distinguido ex secretario del Senado se había equivocado de puerta.

La característica de la elección en este distrito es la tranquilidad, hasta el medio día, siendo de esperar que así continúe hasta la hora del escrutinio.

En la sección primera se presentó a votar un elector que aseguraba no tener segundo apellido, y se le obligó a que presentase la cédula.

También se presentó a emitir el sufragio otro elector, que no pudo ejercer su derecho porque otro sujeto había mudragado y había votado por él.

### CHAMBERÍ

La mañana en este distrito ha transcurrido en medio de una paz octaviana.

A la hora reglamentaria quedaron constituidas las Mesas de las 25 secciones, sin registrarse el más mínimo incidente.

Los apoderados de los candidatos recorrían los colegios del distrito, y los repartidores de candidaturas ponían gran empeño en su cometido, trabajando la elección con gran interés.

La votación por la mañana iba con gran lentitud, pues los electores se conocen han preferido las delicias del lecho a saborear el placer del deber cumplido.

En las secciones donde se ha notado más animación ha sido en las establecidas en los almacenes de la Villa del paseo de Santa Engracia.

Veremos si después de comer se anima la gente y sacan de la duda a los candidatos que esperan obtener la representación provincial, fruto de sus afanes.

### LATINA

En la primera hora de esta mañana, y antes de abrirse los colegios electorales del mencionado distrito (que en unión del Chamberí forma uno solo para los efectos de elecciones provinciales) se vieron bastante concurridos el café del Pilar, los lupis y bufeterías por los amigos que habían de defender la candidatura monárquica, compuesta de los Sres. D. Clemente Fernández, don Joaquín Zambrano y D. Urbez Viñuales, y por los que trabajaban la candidatura de la Conjuración republicanosocialista, compuesta de los Sres. D. Carlos Merino, D. Francisco Largo Caballero y D. Pablo Borgia; por los defensores de la candidatura maurista, en la que figuraba D. Juan Manuel García Miranda, y por último, los individuos que trabajaban la candidatura de D. Enrique Sanjurjo de Haya, bajo el título de Convicción republicana.

No faltaron libaciones en algunos centros de Baoo, por parte de los peones electorales, que, unidos en aquellas horas bajo un mismo ideal, cual era matar el gusanillo matutino, habrían de estar poco después algún tanto distanciados, políticamente hablando, cumpliendo así con el deber que se habían impuesto de defender a sus respectivos candidatos.

A la hora reglamentaria quedaron constituidas las Mesas en las 31 secciones de que el distrito consta, faltando algunos de los interventores mauristas, sin incidente alguno.

A las once de la mañana se suscitó una animada discusión, que acabó en reyerta, entre un alcalde de barrio del distrito, Sr. Rojo, y delegados del Sr. Largo Caballero, los cuales protestaron contra el hecho de que dicha autoridad repartiese dinero a los interventores de algunas secciones.

Se puso en claro lo sucedido, resultando que dicho individuo, que en aquel momento desempeñaba cargo de autoridad alguno, había repartido, por símplica de un candidato, algunas cantidades equivalentes al almuerzo que había de servirles en varios colegios.

Como hubo una pequeña reyerta, en la que resultó levemente herido un hijo del Sr. Rojo que le acompañaba, fueron llevados todos a la Comisaría, cuyos detenidos fueron puestos al poco tiempo en libertad.

En la sección 27, situada en el Grupo escolar, bajo, derecha, de la calle de Bailén, fué detenido un individuo que intentó votar con nombre supuesto la candidatura del Sr. Largo Caballero, cuyo individuo fué puesto a disposición del Juzgado de guardia.

El teniente alcalde del distrito de la Latina, Sr. Plaza Carranque, visitó, desde muy temprano, todas las secciones, haciendo lo propio la mayor parte de los candidatos.

Los Sres. Fraile (D. Enrique), Fernández de la Vega, Beltrán (D. Rufino), Díez y González (D. Pedro), y otras varias personalidades, significadas en distintos campos de la política, también recorrieron todas las secciones.

El comisario del distrito, Sr. Serrano de la denes para que la tranquilidad reinase en la demarcación.

En la sección primera, que era presidida por el Sr. Moral, hijo del senador vitalicio D. Jerónimo, se suscitó, a las once de esta mañana, un cómico incidente entre los interventores y delegados, por manifestar unos sufragio, mientras que otros afirmaban lo contrario.

El Sr. Moral, con gran energía, se impuso, y el incidente quedó por el pronto terminado, para volver a entablar el debate poco antes de que la votación terminara, en razón a que ésta no podía interrumpirse.

La sección séptima estaba presidida por el ilustrado teniente mayor de la Iglesia parroquial de Santa María la Real de la Almudena, D. Pedro H. Martínez, quien de vez en cuando dirigía la palabra a los electores con que a la misma dulzura con que a los fieles se la dirige desde la sagrada cátedra.

Los pequeños incidentes que se suscitaban por la mañana tuvieron feliz resultado.

En las demás secciones la tranquilidad era relativa, aunque en algunas, como en la 20, 24 y 29 se registraron algunas desafinaciones, sin consecuencias.

A la hora en que escribimos este alcance, una de la tarde, en muchas de las secciones parece iba triunfando la candidatura monárquica, siguiéndole en votos la maurista; al paso que en otros de la ronda de Segovia, General Castaños y carrera de San Isidro alcanzaba relativo éxito la candidatura socialista-republicana.

### INCLUSA

La elección en este distrito, durante la mañana, se ha efectuado con gran tranquilidad, sin que las autoridades del distrito hayan sido requeridas para intervenir en el más pequeño incidente, no obstante ser cuatro las candidaturas que los partidos presentan.

A las doce de la mañana habían depositado sus votos la quinta parte de los electores.

En la sección 22, situada en la Escuela de Veterinaria, hubo una discusión muy movida entre el interventor maurista y el candidato republicano Sr. Borralló, por protestar aquél el voto de un elector que demostró ser el auténtico.

Algunos candidatos han recorrido, durante la mañana los colegios, pudiendo comprobar la escasa animación que entre los electores había.

La impresión general es que el resultado de la votación lo dará el distrito de Getafe, en el que predominan los elementos liberales.

Personas conocedoras de ambos distritos aseguran que el resultado de la votación dará el triunfo, por este orden, a los Sres. Borralló, liberal; Borralló, republicano; Durán, liberal; y López Rodríguez, conservador, y la seguirán en votación los Sres. Vargas Machuca, Díaz del Moral, Merino, Monedero y en último término los mauristas.

### En la Dirección de Seguridad.

Hasta medio día había las siguientes noticias, de escasa importancia:

En el distrito de Palacio, al constituirse una sección, se advirtió que la urna estaba rota. Fué sustituida por otra.

En las Escuelas Aguirre y en la calle de O'Donnell hubo protestas, porque se dijo que los mauristas trataban de comprar votos.

En el distrito de la Latina pasó algo análogo. Un alcalde de barrio y su hijo fueron acusados por el apoderado del socialista Largo Caballero, de comprar votos.

Hubo una disputa y se repartieron algunas bofetadas.

El asunto terminó en la Comisaría y pasó al Juzgado municipal.

### EN GOBERNACION

El gobernador civil y el alcalde de Madrid visitaron esta mañana al ministro de la Gobernación para darle cuenta de haberse constituido todas las Mesas sin novedad.

El Sr. Sánchez Guerra dijo que las noticias de provincias no acusaban tampoco ninguna novedad.

Desde Gobernación, al medio día se dirigió el Sr. Sánchez Guerra a emitir su sufragio.

## EN PROVINCIAS

### EN VALENCIA

VALENCIA. (Sábado, noche.) Hay gran expectación por las elecciones de mañana.

Por los distritos del Mar-Mercado luchan la coalición monárquica y la alianza republicano-socialista.

El gobernador ha concentrado 300 guardias civiles.

Los periódicos radicales aconsejan a sus correligionarios no vayan a los toros.

### EN CASTELLON

CASTELLON. (Sábado, noche.) Las elecciones de mañana ofrecen poco interés.

Está descontento el triunfo de los dos candidatos republicanos, por estar divididos los monárquicos.

### EN BILBAO

BILBAO. (Domingo, mañana.) La lucha se presenta reñidísima; los ánimos están muy enconados.

En Bilbao luchan conjuncionistas contra bizcarras.

También van a la elección, aunque sin esperanzas de éxito, los republicanos disidentes de la Conjuración, presentando candidaturas.

Radicales y socialistas, también disidentes, que capitanea Perezagua, presentan candidatura.

En Guernica luchan dos conservadores y dos carlistas unidos, que van al copo, contra tres nacionalistas.

### EN VALLADOLID

VALLADOLID. (Domingo, mañana.) Sin incidentes se han constituido las Mesas electorales en los distritos de esta capital.

Pero si renuncio a hablar una vez más de Maeterlinck, no quiero renunciar—porque fuera injusticia grave ocuparme de esta reciente traducción—a hablaros de Martínez Sierra, precisamente ahora, cuando algunos inconstantes y velocidosos quieren negar las innegables y altísimas condiciones literarias que aúnanse, flexibles y poderosas, en el autor de *Canción de cuna*.

Gregorio Martínez Sierra es un gran poeta. efusivo, entrañable, cordial. Dijérase que rima y acentúa sus versos con el propio latido del corazón. Tal emoción nos trae de cosas interiores, de cosas hondísimamente sentidas.

Además de gran poeta—y echo por delante este título porque lo más cimerio, en opinión mía, lo de verdadera aristocracia espiritual, está en ser alto poeta lírico—, Gregorio Martínez Sierra es un novelista exquisito, un cronista admirable y un dramaturgo excelente.

¿Puede negarse, si ha de decirse verdad, que *El ama de la casa*, *Canción de cuna*, *La mujer del héroe*, *Mamá*, *El palacio triste* y otras muchas obras que están en el recuerdo de todos vosotros, son de lo mejor de nuestro teatro contemporáneo? ¿Puede negarse su bella orientación artística, su aguda y emocionante sensibilidad, su fuerte entraña poética?

¿Es que hay, entre los que escriben para el teatro en este momento, más de cuatro o cinco dramaturgos en España que puedan justamente codearse con el autor de *La Pasión*?... Benavente, Galdós, Dicenta, Valle-Inclán, los Quintero... ¿Dónde están los otros?...

Y por si ello fuera poco, Gregorio Martínez Sierra se nos muestra ahora admirable traductor de escritores tan difíciles de traducir como el glorioso autor de *El tesoro de los humildes*.

Ahí está el libro. Leedle, y decidme si son excesivos mis elogios a Martínez Sierra, a este grande escritor que—además de con sus dramas y sus crónicas y sus novelas—nos cautiva con sus dulcísimos versos sentimentales, porque es de aquellos pocos que puede lucir sobre su armadura espiritual—sin que nadie honradamente sea osado a arrebatarle—el lírico penacho orgulloso, la ideal cimeria romántica, que ondea sólo en el azul de la belleza más combreada y armónica; el divino airón de la Poesía...

ALBERTO VALERO MARTIN

## ALCANCE POLITICO

Fueron suscritas ayer en el Banco de España obligaciones del Tesoro por valor de 1.677.000 pesetas.

Sigue el ministro de Hacienda preocupándose del abastecimiento de trigo a nuestro litoral, y justo es consignar que en ese trabajo constante que lleva es secundado, con un celo digno de aplauso, por el director general de Aduanas.

Ha sido contratada una nueva remesa de trigo, que suma 6.100 toneladas, con destino a Málaga, y de un momento a otro será firmado el compromiso de una adquisición de 4.000 toneladas.

Esta segunda será destinada también a un puerto del Mediterráneo.

En el Congreso se reunió ayer tarde la Junta que entiende en el monumento a Alfonso XII.

Se ocupó de una reforma, que quedó aprobada; de la columnata circular del proyecto primitivo, y se acordó dar gran impulso a las obras, con el propósito de conseguir que dentro de este año quede completamente ultimada toda la parte arquitectónica.

Anoche conferenció con el señor Presidente del Consejo el señor ministro de Fomento.

En los círculos políticos ha sido muy comentado un brillante artículo que ha publicado en *La Tribuna* nuestro querido amigo el diputado a Cortes D. José Valero Hervás.

Este, con motivo de haber ingresado en el partido liberal monárquico un nutrido grupo de republicanos de Buenavista, acudidos por el ex concejal lerrouxista Sr. Vilariño, hace un llamamiento a los republicanos para que imiten la conducta de sus excollegionarios evolucionistas.

He aquí los párrafos centrales de dicho artículo:

«Los que por ser republicanos en un país de Monarquía constitucional y democrática, en que caben todos los principios y programas, rehuyen la colaboración personal y directa en la ardua labor del Gobierno, dejan de ayudar a su Patria, aun en los momentos en que más necesidad tiene del concurso generoso de todos los buenos españoles.

Es más; como hasta ahora sólo han representado una amenaza, los Gobiernos muchas veces han tenido que suspender su marcha en el camino de la democracia y del progreso, para ampararse contra el peligro que acechaba a las instituciones fundamentales, y lo han hecho mediante medidas que bien pudieran calificarse de reaccionarias.

Las grandes reformas democráticas y radicales las dicta en tiempo normal la confianza. El temor, por el contrario, sugiere inspiraciones y actos reaccionarios. Así, pues, los republicanos, manteniendo esa actitud, lejos de influir en el Gobierno en sentido democrático, en más de una ocasión han provocado una política defensiva altamente conservadora, cuando no despótica.

Indudablemente, los republicanos propiamente impulsan el progreso. Sólo consiguen retrasarlo. Con su actitud impiden que la Monarquía se divorcie en absoluto de los elementos reaccionarios que la defienden.»

## MARRUECOS

En el distrito de la Plaza se presentan seis candidatos para cuatro vacantes. Tres de los candidatos son liberales, uno ministerial y los otros católico y demócrata, respectivamente.

La elección es empeñada; pero se desliza con tranquilidad.

En previsión de desórdenes, el gobernador ha enviado al pueblo de Ciguñuela una sección de la benemérita.

### DICE EL PRESIDENTE

De Sevilla, las noticias oficiales recibidas dicen que los Reyes continúan muy bien. No ocurre novedad en nuestras posiciones de Marruecos.

No se dio conferencia a primera hora de la tarde telefónicamente con el señor ministro de la Gobernación.

Este le confirmó que había animación bastante en los colegios electorales, y que ni en las provincias ni en Madrid había ocurrido nada de la hora en que con él hablaba el menor incidente relacionado con las elecciones.

El próximo Consejo de ministros se celebrará el miércoles, día en que se encontrará en el momento de regresar el señor ministro de Gracia y Justicia.

Había dado cuenta esta mañana al señor Dato el señor ministro de Hacienda, de haber recibido las visitas de una Comisión de los señores de Calatayud y del alcalde de Logroño, que le habían visto para hablarle de exámenes que le habían visto para hablarle de subsidios relacionados con la cuestión de subsistencias.

Dato, hablando con los periodistas del término que ha tenido el incidente ocurrido con Méjico, se expresó en términos reventados de la satisfacción que el Gobierno sentía por haberse llegado al arreglo que el público conoce por la nota de Estado que la prensa ha publicado, teniendo en cuenta la situación irregular creada en Méjico, deseando que aquel, por su parte, que resulten eficaces las protestas que hacía en su comunicación a nombre de Méjico el agente oficioso señor Sánchez Azcona.

De todos modos, por ahora, España no reconocerá representante para aquella nación, esperando para hacerlo a que se restablezca allí la normalidad, y cuando eso llegue procederá de acuerdo con las demás naciones que tienen representación en Méjico.

En los instantes actuales, las noticias que se reciben convienen en estimar como inminente la intervención de los Estados Unidos.

El Sr. Dato, hablando con los periodistas del término que ha tenido el incidente ocurrido con Méjico, se expresó en términos reventados de la satisfacción que el Gobierno sentía por haberse llegado al arreglo que el público conoce por la nota de Estado que la prensa ha publicado, teniendo en cuenta la situación irregular creada en Méjico, deseando que aquel, por su parte, que resulten eficaces las protestas que hacía en su comunicación a nombre de Méjico el agente oficioso señor Sánchez Azcona.

De todos modos, por ahora, España no reconocerá representante para aquella nación, esperando para hacerlo a que se restablezca allí la normalidad, y cuando eso llegue procederá de acuerdo con las demás naciones que tienen representación en Méjico.

En los instantes actuales, las noticias que se reciben convienen en estimar como inminente la intervención de los Estados Unidos.

En los instantes actuales, las noticias que se reciben convienen en estimar como inminente la intervención de los Estados Unidos.

En los instantes actuales, las noticias que se reciben convienen en estimar como inminente la intervención de los Estados Unidos.

En los instantes actuales, las noticias que se reciben convienen en estimar como inminente la intervención de los Estados Unidos.

En los instantes actuales, las noticias que se reciben convienen en estimar como inminente la intervención de los Estados Unidos.

En los instantes actuales, las noticias que se reciben convienen en estimar como inminente la intervención de los Estados Unidos.

En los instantes actuales, las noticias que se reciben convienen en estimar como inminente la intervención de los Estados Unidos.

En los instantes actuales, las noticias que se reciben convienen en estimar como inminente la intervención de los Estados Unidos.

En los instantes actuales, las noticias que se reciben convienen en estimar como inminente la intervención de los Estados Unidos.

En los instantes actuales, las noticias que se reciben convienen en estimar como inminente la intervención de los Estados Unidos.

En los instantes actuales, las noticias que se reciben convienen en estimar como inminente la intervención de los Estados Unidos.

En los instantes actuales, las noticias que se reciben convienen en estimar como inminente la intervención de los Estados Unidos.

En los instantes actuales, las noticias que se reciben convienen en estimar como inminente la intervención de los Estados Unidos.

En los instantes actuales, las noticias que se reciben convienen en estimar como inminente la intervención de los Estados Unidos.

En los instantes actuales, las noticias que se reciben convienen en estimar como inminente la intervención de los Estados Unidos.

En los instantes actuales, las noticias que se reciben convienen en estimar como inminente la intervención de los Estados Unidos.

En los instantes actuales, las noticias que se reciben convienen en estimar como inminente la intervención de los Estados Unidos.

En los instantes actuales, las noticias que se reciben convienen en estimar como inminente la intervención de los Estados Unidos.

En los instantes actuales, las noticias que se reciben convienen en estimar como inminente la intervención de los Estados Unidos.

En los instantes actuales, las noticias que se reciben convienen en estimar como inminente la intervención de los Estados Unidos.

En los instantes actuales, las noticias que se reciben convienen en estimar como inminente la intervención de los Estados Unidos.

En los instantes actuales, las noticias que se reciben convienen en estimar como inminente la intervención de los Estados Unidos.

En los instantes actuales, las noticias que se reciben convienen en estimar como inminente la intervención de los Estados Unidos.

En los instantes actuales, las noticias que se reciben convienen en estimar como inminente la intervención de los Estados Unidos.

En los instantes actuales, las noticias que se reciben convienen en estimar como inminente la intervención de los Estados Unidos.

En los instantes actuales, las noticias que se reciben convienen en estimar como inminente la intervención de los Estados Unidos.

En los instantes actuales, las noticias que se reciben convienen en estimar como inminente la intervención de los Estados Unidos.

En los instantes actuales, las noticias que se reciben convienen en estimar como inminente la intervención de los Estados Unidos.

En los instantes actuales, las noticias que se reciben convienen en estimar como inminente la intervención de los Estados Unidos.

de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido o incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

### 10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera inválida total: la pérdida o inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, de ambas piernas ó de ambos pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause incompleta incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrirle a los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando a contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará a cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar a nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

Madrid.....	18 pesetas.
Provincias y Portugal..	20 »
América y Oceanía..	60 »
Unión Postal.....	36 »

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor administrador de este periódico.

Apartado de Correos 105, ó personalmente en nuestras

OFICINAS CENTRALES:

ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente a cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia á que pertenezca el pueblo de su residencia.

### GRAN MUNDO

La señorita de Pereira marchará dentro de poco á Andalucía, donde se propone pasar una temporada.

Se ha publicado ya el programa de las carreras de caballos de primavera, que se celebrarán los domingos 9, 16, 23 y 30 de mayo y 6, 13, 20 y 27 de junio.

Los marqueses de Campo-Fértil han llegado felizmente á Bucarest, pasando por Viena.

Los marqueses de Casa-Argudín y su hija pasarán la Semana Santa y la feria en Sevilla. Sus hermanos, los señores de la Quintana, y sus hijas, se encuentran ya en aquella capital, procedentes de San Sebastián.

Con el seudónimo de «Condesa Stella» acaba de publicar un distinguido «sportsman» un precioso librito sobre las danzas modernas el «Tango argentino», la «Machicha brasileña» y el «One Step».

Muy bonitas ilustraciones de Pellicer aumentan el interés de aquella publicación, siendo muy claramente expuestos los pasos que han de ejecutar los bailarines, con gráficos indicando la postura de los pies.

Este librito, dada la cantidad de adictos que tienen los mencionados bailes, ha de alcanzar un gran éxito.

La duquesa viuda de Uceda se encuentra muy mejorada en su estado de salud.

Mucho celebramos el alivio de tan amable é ilustre dama.

Nuestro querido compañero D. Eugenio R. de la Escalera (Monte-Cristo) se encuentra muy mejorado también, no habiendo podido, sin embargo, reanudar todavía su vida acostumbrada.

Mucho deseamos su rápido y completo restablecimiento.

El teatro Real estuvo muy brillante anoche, asistiendo á la representación de «Rigoletto» S. A. la Infanta doña Isabel y la señorita Juana Beltrán de Lis.

En los demás palcos veíanse todas las damas abonadas á aquella parte del segundo turno, siempre tan elegante.

MADRIDIZY

### BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID

Horario para otoño, invierno y primavera. Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las bibliotecas siguientes:

- Real Academia Española (Felipe IV, 2), de nueve á trece.
- Real Academia de la Historia (León, 21), de doce á diez y siete.
- Archivo Histórico Nacional (Paseo de Recoletos, 20), de ocho á catorce.
- Consejo de Estado (Mayor, 93), de diez á doce.
- Escuela de Arquitectura (Estudios, 1), de ocho á doce y de catorce á diez y seis.
- Escuela de Sordomudos y Ciegos (Castellana, 63, principal), de nueve á doce.
- Escuela Industrial (San Mateo, 5), de diez á trece y de diez y siete y media á veinte y media, y los domingos, de once á trece.
- Escuela de Veterinaria (Embajadores número 70), de nueve á trece.
- Facultad de Derecho (San Bernardo, 59), de ocho á catorce, y los domingos, de diez á doce.
- Facultad de Farmacia (Farmacia, 2), de ocho á catorce.
- Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, núm. 45), de nueve á quince, y los domingos, de once á trece.

Instituto Geográfico (paseo de Atocha, 1), de ocho á catorce.

Jardín Botánico (plaza de Murillo), de diez á catorce.

Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de ocho á catorce, y los domingos, de nueve á doce.

Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9), de nueve á catorce.

Museo Arqueológico Nacional (Serrano, núm. 13), de diez á diez y seis, y los domingos, de nueve á doce.

Museo de Reproducciones Artísticas (Alfonso XII, 52), de nueve á doce y de quince á diez y siete.

Museo de Ciencias Naturales (Paseo de Recoletos, 20, bajo), de ocho á trece.

Presidencia del Consejo de Ministros (Marqués de la Ensenada), de nueve á catorce.

Biblioteca Nacional (Paseo de Recoletos, núm. 20), de nueve á diez y ocho, y los domingos, de diez á trece.

Sociedad Económica Matritense (plaza de la Villa, 2), de trece á diez y siete.

Talleres de la Escuela Industrial (Embajadores, 68), de ocho á trece.

### LA SEMANA MEDICA

Acercas de unas oposiciones.

En la sección correspondiente del Ayuntamiento de Madrid se ha presentado una instancia solicitando que las próximas oposiciones que se convoquen para cubrir plazas de la Beneficencia municipal (Casas de Socorro) sean únicamente entre los practicantes agregados.

Como ello por sí solo constituye una enormidad en contra del reglamento, y sería cerrar la única salida que tienen muchos cientos de practicantes españoles, llamamos la atención de quien corresponda para evitar que el derecho de los más se anule por la influencia de unos pocos, que si son los mejores, la oposición es el mejor modo de demostrarlo.

Sociedad laringológica.

En la última sesión celebrada por esta Sociedad, los doctores García Vicente y Horcasitas presentaron dos comunicaciones muy interesantes, acerca de dos casos clínicos.

La del primero versaba sobre la sordomudez tratada por medios cruentos, y la del segundo sobre un cálculo gigante de fosas nasales.

Intervinieron en las discusiones los doctores Fernández Seco, Morales Lahoz, Prada, Tapia, Hinojara, Rueda, Sánchez Calvo y Casadesús.

El neumatórax artificial.

El joven, simpático é reputado doctor don Augusto Gutiérrez Gamero, que, después de adquirir una lujosísima instalación de rayos X, viene dedicándose á la práctica del neumatórax artificial, tan generalizado hoy en el Extranjero, leyó y comentó su estadística de veintitrés casos, días pasados en la Academia Médico-Quirúrgica.

Gamero, en esta comunicación, demostró una vez más el caudal de sus conocimientos en fisiología y sus deseos de repetir en España los últimos adelantos concernientes á esta especialidad.

Noticias breves.

El Consejo de Instrucción pública ha votado para catedrático de Anatomía en Madrid, al doctor D. Leonardo de la Peña.

Anteayer, celebró sesión la Asociación Española de Urología, que conforme á su nuevo reglamento, tendrá reuniones bimestrales, aparte de sus Congresos nacionales.

En París ha fallecido el sabio doctor Alfredo Fournier, y en Londres, el ilustre neurólogo belga doctor Van Gehuchten.

El día 22 tendrá lugar el concurso para las inspecciones vacantes del Cuerpo de Baños.

El doctor Verdes Montenegro ha establecido un curso para el diagnóstico y tratamiento de la tuberculosis, que tendrá lugar del 5 al 25 del mes próximo.

Mañana darán comienzo las oposiciones á la plaza de médico de familia de la Real Casa.

DOCTOR G.

### NOTICIAS GENERALES

En Valladolid ha fallecido el médico forense del distrito de la Audiencia de aquella capital, D. Manuel Velicia Martín, persona estimadísima de cuantos le trataban por su caballerosidad.

A su esposa, doña Felisa del Olmo Martínez, y á sus hermanos D. Lino y doña Dolores, enviamos nuestro más sentido pésame.

Usando TIMOLINE diariamente, evita todas las enfermedades de la boca.

Falleció ayer en Madrid la excelentísima señora doña María Josefa de Eizaguirre y de Prado de Eizaguirre, persona que por su bondadoso corazón era muy estimada de cuantos la trataron.

A su esposo D. Manuel de Eizaguirre y Bravo; hijos D. Carlos, D. José Manuel, don Luis y doña María Luisa, é hijos políticos, doña Soledad Machimbarrena, doña Susana Víctor y D. Mariano Fernández de Tejerina, enviamos nuestro pésame.

Si toséis: Tomad Jarabe Orive, farmacias.

El ilustrado abogado, el laborioso é inteligente jefe de la Sección de Quintas de la Diputación provincial de Madrid y secretario particular del ex ministro de la Gobernación conde de Sagasta, D. Alfredo Avendaño, ha dejado de existir, víctima de rápida enfermedad.

Las numerosas simpatías que gozaba el finado por sus excelentes condiciones se han puesto de manifiesto esta tarde, al ser conducido su cadáver al cementerio de la Sacramental de San Justo.

Fuese tarea improba consignar los nombres de la multitud de personas que acudieron á rendir el último tributo de consideración y de amistad á la memoria del Sr. Avendaño, de cuya concurrencia formaron parte el presidente de la Diputación provincial, señor Díaz Agero; muchos diputados provinciales; los Sres. Viñals, Rianza y Freire, secretario general, contador y depositario de fondos provinciales, respectivamente; el oficial mayor de las oficinas centrales, Sr. Barrio (D. Marcelino); jefes y oficiales de las expresadas oficinas; directores de los establecimientos de la Beneficencia provincial, y amigos y deudos del difunto.

A ambos lados del féretro iban cincuenta niños del Hospicio.

Descanse en paz el alma del que fué tan estimado funcionario, y reciba su distinguida familia la expresión de nuestro más sincero pésame.

Con motivo de cumplirse ayer sábado el primer aniversario de la muerte de don Atanasia Siguenza de la Torre, se celebró en sufragio de su alma un funeral en la iglesia parroquial de San Martín, asistiendo á él su sobrina doña Isidora Algorta, testamentaria, parientes y amigos.

Ateneo de Internos de la Facultad de Medicina.—Pasado mañana martes, á las cinco y media de la tarde, dará una conferencia el doctor D. Luis Guedea sobre el tema «Del pasado y del presente en la cura de las heridas».

Círculo de la Unión Mercantil é Industrial.—Mañana lunes, á las nueve y media de la noche, celebrará junta general La Mutual Mercantil é Industrial en el Círculo Mercantil, Carretas, 14.

La Juventud.—(Sociedad de dependientes de ultramarinos y similares).—Esta Sociedad convoca á todos los dependientes de ultramarinos á una reunión que tendrá lugar hoy domingo 14, en su local social, Madera, 10, principal, para tratar varios asuntos de gran interés, entre ellos el cierre á las nueve de la noche.

Dado la importancia de dicha reunión, se ruega la asistencia á todos los dependientes.

Hemos recibido el Atlas de la producción nacional en 1913, formado y publicado por el Centro técnico de Intendencia militar, que es un perfecto estudio de materia tan importante en su aplicación á los servicios administrativos del ramo de Guerra.

En el Atlas se insertan por primera vez los diagramas y resúmenes numéricos regionales.

El personal del Centro y su director, don José Archa, están siendo felicidadesimos por este trabajo.

Según El Siglo Médico, los cambios bruscos de temperatura en nada favorecen el estado sanitario de esta capital. A unos días de verano suceden crudos días de invierno, y es claro que esto aumenta considerablemente la enfermedad, aunque, por fortuna, no de gravedad.

Han sido numerosos los casos de anginas faríngeas y tonsilares, de catarros gripales sin localización, de bronquitis y de bronconeumonías.

También han sido frecuentes los lumbagos, pleurodinias y neuralgias á frigore y las terminaciones funestas de las enfermedades crónicas.

A pesar de todo, la mortalidad ha sido mucho menor en el mes de febrero de lo que fué en igual mes del año anterior.

En los niños y en los adultos, catarros bronquiales y pertinaces y algunos casos de fiebres eruptivas.

Ateneo de Madrid.—El lunes 15 del actual, á las siete de la tarde, el Sr. D. Pedro Pérez Díaz dará su segunda conferencia sobre el tema siguiente: «Crisis de las libertades de industria, comercio y trabajos».—El problema social.

En la cátedra pequeña continuarán los cursos breves en la forma siguiente: lunes, á las siete, Sr. Carrasco, sobre «Física matemática»; miércoles, á las siete, Sr. Marañón, sobre «Biología»; jueves, á las seis, Sr. Rey Pastor, sobre «Matemática superior»; y sábado, á las seis, Sr. Fernández Navarro, sobre «Paleogeografía», y á las siete, Sr. Aranzadi, sobre «Etnografía».

Centro del Ejército y de la Armada.—Curso de Estudios militares.—El martes próximo, á las seis y media de la tarde, pronunciará su segunda conferencia en el salón de actos de dicha Sociedad el capitán de Infantería D. Luis de la Gándara Marsella, disertando sobre el tema «Las ametralladoras en 1915».

ALICANTE. (Domingo, tarde.) Han quedado terminadas las reparaciones que se venían realizando en el chalet de Mancha, para establecer allí, por iniciativa del gobernador, un albergue de mendigos.

Falta instalar el baño; pero como ya se han hecho las debidas gestiones para adquirirlo, éste no tardará muchos días en hallarse dispuesto en el local correspondiente.

Además, el Sr. Fernández Ramos ha pedido á Alcoy 40 mantas, que también se destinan á dicho asilo.

El edificio se ha habilitado para contener de un modo permanente 40 asilados, sin contar los mendigos forasteros que sólo habrán de permanecer allí veinticuatro horas, tiempo suficiente para sosegarlos y prepararlos á marchar aseados á los respectivos pueblos de su naturaleza.

De todos se encargarán, probablemente cuatro hermanas de la Caridad.

La inauguración del nuevo asilo se verificará dentro de breves días, en cuanto terminen la instalación de los muebles y enseres necesarios al mismo.

Son elogiadísimas las iniciativas de tan digna

autoridad, merecedoras por todos conceptos, de entusiastas alabanzas, pues son medidas de represión y caridad muy recomendables y necesarias en estos momentos en que esta capital y su provincia atraviesan una crisis obrera imposible.

Nueva línea férrea.

ALICANTE. (Domingo, tarde.) En el próximo mes de abril se abrirá á la explotación el trozo de línea férrea de Altea á Calpe del ferrocarril de la Marina.

En segunda que esto se haga, el tren ascendente de la tarde llevará ambulancia de Correos.

El «Infanta Isabel de Borbón».

CADIZ. (Domingo, tarde.) El capitán del transatlántico Infanta Isabel de Borbón dice por radiograma que el lunes al amanecer llegaron á Las Palmas.

Sin novedad á bordo.

Accidente ferroviario.

MIRANDA DE EBRO. (Domingo, tarde.) Al salir de la estación de Bujedo, en dirección á Miranda, el tren de mercancías número 1.087 se desprendieron varios vagones y descarrilaron, interceptando la doble vía.

El tren, que traía cuatro horas de retraso, se halla detenido en la Cañada hasta que quede libre la vía.

Al lugar del suceso marchó un vagón de socorro.

No han ocurrido desgracias personales.

El accidente impide la llegada del correo y otros trenes, y también la correspondencia de Madrid.

### ESPECTACULOS

#### EL CARTEL DE HOY

REAL.—3,15 (función 76 de abono, 29 del turno primero), El amor de los tres Reyes.

PRINCESA.—5, El collar de estrellas.

10, Segundo concierto de María Barrientos.

ESPAÑOL.—5, La vida es sueño y Una buena vara.

10 (función popular), Tierra baja y Una buena vara.

COMEDIA.—5 (precios económicos), El orgullo de Alcabete.

10 (función popular), El orgullo de Alcabete.

ZARZUELA.—De 4,30 á 6,30, el éxito colosal de La estrella de las Indias (emocionante película) y otras grandes atracciones.—De 6,30 á 8,30, gran acontecimiento artístico: estreno de las películas de enorme mérito: El triunfo del amor y Lo que puede una mujer, estreno de El último deber y una graciosa película cómica.

A las 10,15 y 11,30, funciones «Solistas Femeninas».—Terce día.—Gran éxito de Constanza and Claudia, La Radium, Consuelo Domínguez, Fer-Nava, Pluton y Lucario, Paquita Escrivano y Foliers.—Precios populares.

APOLO.—4 (doble), Las señoras del silencio, Pepino con su Circo en miniatura y Los dos de la cola.—6,15 (doble), La última ópera, Pepino con su Circo en miniatura y El género infimo.

10,15 (sencillo), Pepino con su Circo en miniatura y Los dos de la cola.—11,30 (sencillo), La última ópera.

LARA.—5, Bodas de plata (dos actos), El enemigo malo (dos actos) y Pastora Imperio.

10,30 (doble especial), El enemigo malo (dos actos) y Pastora Imperio.

PRICE.—5, La diadema de la Princesa.

10, Fantoma.

ESLAVA.—4, El señor duque.—6,30, Amor á oscuras y Dios dirá.

10,30, Las pescadoras.

COMICO.—4 (doble), ¡De Miraflores... y á prueba! (dos actos)—6 (doble), La sobrina del cura (dos actos).

10,30 (doble), ¡De Miraflores... y á prueba! (dos actos).

CERVANTES.—4,30 (función entera), La leyenda del maestro (dos actos) y Pastor y Borrego (dos actos en cuatro cuadros).

10,30 (doble), Pastor y Borrego (dos actos en cuatro cuadros).

TRIANON-PALACE.—6 (sencillo), ¡Pido la palabra!—7 (especial), Pepita Reyes.

3,45 (sencillo), Modas.—10,45 (doble), El chiquillo y Al natural.

COLISEO IMPERIAL.—De 12 á 1, Matinée con regalos.



LA EXCMA. SEÑORA

D.ª María Josefa de Eizaguirre y de Prado de Eizaguirre

HA FALLECIDO EL 13 DE MARZO DE 1915

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su director espiritual y párroco, D. Antonio Calvo y Maestre; su esposo, el excelentísimo Sr. D. Manuel de Eizaguirre y Bravo; sus hijos, D. Carlos, D. José Manuel, D. Luis y doña María Luisa; hijos políticos, doña Soledad Machimbarrena, doña Susana Víctor y D. Mariano Fernández de Tejerina; nietos, hermanas, hermanos políticos, sobrinos y primos.

RUEGAN a sus amigos encomienden a Dios el alma de la finada y se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el domingo 14, a las tres y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Alfonso XII, núm. 36, a la estación del ferrocarril del Norte, para su traslado a San Sebastián (Guipúzcoa).

Los Excmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá, Vitoria, Cádiz y Ciudad Real, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (11)

Central de Pompas Fúnebres.-Preciados, 20.

BOTELLA, 0,75



LEGÍTIMO KEFIR DEL CÁUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.

Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento riguroso. Antifético. Certificadas médicos a disposición de los clientes.

LAS PROPIEDADES DEL

KEFIR

SE RESUMEN EN

ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICIÓN, ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GÁSTRICOS E INTESTINALES. Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.

LA INDIA.-12, MONTERA, 12.

DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

TOS FERINA SE CURA CON EL JARABE DE TOMILLINA de Aguirrezabala (San Sebastián). - EXITO SEGURO - Venta en principales Farmacias... AYUDANTES OBRAS PUBLICAS Preparación completa y exclusiva. Unica Academia cuyo Director preside la Escuela especial. Exámenes programados y reglamentos. Monterá, 35, pasaje. Matrícula, de 8 a 7.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA" Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal ósea por la primera eminencia médica reconocida universalmente. Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los trastornos del hígado, afecciones de estómago, pulmones y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la matriz y conastitis. Son maravillosas para todas las enfermedades de la piel, como son granos, impetigo, erupción, herpes, úlceras y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes MARTIN Y DURAN Tetuán, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros. MARCA CONCEDIDA. VINOS EN SU 2.º AÑO 3.º AÑO 4.º AÑO PESO aproximado. Barrica de 225 litros con doble envase. 230 280 350 500. Precios en la estación de Cenicero. Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, 6 al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda. Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid. Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y etiquetas y en el plomo que sellará la botella, en las cápsulas, corchos, en sus dobles envases, en las cajas ramalla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precitados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos. DEPOSITOS EN MADRID Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecaing, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colinas».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6 Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balguer, Jacometrezo, 10 y 12, y Monterá, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Carrera de San Jerónimo, 30. AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

CURA INFALIBLE DEL ESTOMAGO E INTESTINOS EN LAS PASTILLAS JEBA DEPOSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA, MADRID. Ventajas que proporciona el uso de las pastillas JEBA: 1.º Que como no tienen sustancias calmantes no se limitan a adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer. 2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molesto. 3.º Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas a acidez gástrica. VENTA: FARMACIAS, Y. DROGUERIAS.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID SERVICIO DE TRANSPORTES MARITIMOS Esta Sociedad, en combinación con la Compañía Transatlántica Española, se encarga de expedir desde esta corte toda clase de encargos y mercancías con destino a los puertos visitados por los buques de dicha Compañía en las líneas de Filipinas, Cuba, Méjico, Fernando Póo y Argentina. Para tarifas y referencias, dirigirse a las oficinas centrales, Paseo de los Pontones 2, teléfono 808, ó a la Agencia-sucursal, situada en la calle de Tetuán, núm. 13, teléfono 4.580.

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D.º FRANCK PURGATIVOS, DEPURATIVOS, ANTISEPTICOS contra el ESTREÑIMIENTO y sus consecuencias EN TODAS LAS FARMACIAS.

Sociedad General de Anuncios MONTERA, 19. (ANTES ALCALÁ, 6).—MADRID

EL SEÑOR D. Gonzalo Calvo y Aróstegui DEL COMERCIO DE ESTA CORTE Apoderado de la Casa Eusebio Calvo Falleció cristianamente en el Real Sitio de El Pardo el día 7 de marzo de 1915. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Sus desconsolados padres, D. Eusebio Calvo y doña Francisca Aróstegui; hermanos, D. Eusebio, D. Enrique y doña Dolores; hermanos políticos, D. Ignacio Linazaroso, doña Julia Aguirre y doña Luisa Marrodán; tíos, sobrinos y demás parientes, ruegan a sus amigos encomienden su alma a Dios y asistan a la misa de requiem que en sufragio de su alma se ha de celebrar el lunes 15 del corriente, a las once de la mañana, en la parroquia de San Sebastián, por lo que recibirán especial favor. Las misas gregorianas comenzarán a decirse el día 20, a las diez de la mañana, en el eritorio del Olivar (calle de Cañizares), de esta corte, y todas las misas que se celebren el día 15 en Deva (Guipúzcoa), serán aplicadas por su eterno descanso. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Obispos de Madrid-Alcalá y Sión, se han dignado conceder 100 y 50 días de indulgencias en la forma acostumbrada.

Oposiciones a Registros Profesores: D. Dimas Adaner, notario de Madrid, SEÑORES BALLESTERO Y GUIJARRO Academia Rogerio Camazon.—Jacometrezo, 66.

AYUDANTES DE OBRAS PUBLICAS Preparación por ingenieros en la Academia Herrerros.—Leones, 1, segundo. (Esquina Jacometrezo).—Madrid.

ADMINISTRADOR-GERENTE oferta para importante centro fundado en 1870. Sueldo 800 pesetas mensuales; preciso aptitudes y referencias sólidas. Oficina sólo tardes. Contestaremos solamente cartas franqueadas.—Lista Correos.—Cédula número 85.945.

EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE LOS TIROLESSES EMPRESA ANUNCIADORA MADRID ONDE DE ROMANONES 7, 9 ANUNCIOS EN PERIODICOS FIJACION DE CARTELES FERROCARRILES RECLAMOS VALLAS YUSCOS MADRID IMPRESOS

SOLARES Ocasión, pequeñas parcelas industriales, casas baratas, calle Méndez Alvaro, desde 0,50 pie. Príncipe, 13, tienda, informarme. Proposiciones hasta el día 20.

BLICK máquina de escribir. Se necesitan representantes para Madrid y provincias, con fianza en metálico de 225 pesetas. Razón: Goya, 21.

Traducciones de idiomas. Escalón, 13, 1.º izqda.

DINERO al comercio, fácil pago.—Caños, 8, entresuelo; de 5 a 3.

NEGOCIO Cada 1.000 ptas. rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo. Informes gratis. Señor Guanter. Preciados, 7, pral.; 9 a 12, 4 a 6. Casa fundada 1880.

VENDO JARDINERA 20, Montserrat, 20.

CORRESPONSALES Se admiten en todos los pueblos. Grandes comisiones. Escribid a Gaceta Financiera, Augusto Figueras, 23, Madrid.

AVISO La Casa que más paga por oro, plata, platino, granos y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

BANDEJAS repujadas y de servicio, cubiertos y demás objetos plata de ley al peso, vando baratos. Antigua Platería de López.—4, Zaragoza, 4.

VIGILIA Bollería, pastelería y pastas fabricadas con exquisita manteca de vacas. LA VIENESA. Pan de Viena SOL.—Calle de Recoletos, 1, Serrano, 54, Fernando VI, 10; San Marcos, 26, y Postas, 4.

AVISO La Casa Central es la que da más DINERO por Papeletas 7 y 9, PASTAS, 7 y 9.

NEGOCIO Se colocan grandes y pequeños capitales en asuntos serios y seguros, con gran interés y absoluta garantía.—Casa única en la forma de operar. Santiago, 1, 2.º, de 4 a 8.

CAMAS La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado inglés inalterable, es la Acad. Fabrica. DORADAS Cabeza, 34.

COMPRO 30.000 duros y dónes de labor, oza ó pasos. Santiago, 1, 2.º, de 4 a 8.

IPERSIANAS! GRAN SALDO VERDAD 15.—MAGDALENA.—15

Tiempo para las casas, reformas y corte fundas, económico. Reina, 5 y 7, Vidriero

DERRIBOS de la GRAN VIA Se venden todos los materiales, muy baratos, en las obras Desagües y Leones, y en el almacén, paseo de las Acacias, 4, y ronda de Toledo, 22. Hay aparato de sierra. Teléfono 4058. Serafin Paul.

COMPRO kiloca rústica hasta 100 kilómetros Madrid. Lista Correos, cédula n.º 389.

Farmacia de Sánchez Ocaña Gran depósito de específicos nacionales y extranjeros ESPECIALIDAD EN JARABES MEDICINALES inalterables y pureza bien acreditada Jarabe de Codeína y Tolu, eficazísimo contra la tos, el asma, los nerviosos y los pertinax. Es un calmante poderoso, muy bien tolerado por las personas delicadas.—Frasco, 1,50 y 2,50 pesetas. Jarabe de Hábano Iodado, gran fortificante contra las escrófulas, debilidad y raquitismo de los niños.—Frasco, de 1,50, 2,50 y 3,50 pesetas. Jarabe de Ioduro de Hierro, muy eficaz en la anemia, colores pálidos y desarreglos de los jóvenes.—Frasco, 2,00 pesetas.—Jarabes Pectorales de Tolu, Brea, Malva, Liqueur, Violeta, Regaliz, etc., etc., cada frasco 1 peseta. Farmacia, Atocha, 35 (frente a Relatores).

R. I. P. DON JOSE LUIS AZOPARDO Y BARRERA INGENIERO Ha fallecido en Madrid el día 13 de marzo de 1915. Habiendo recibido los auxilios espirituales. Su viuda, doña Emilia Camprodón y Borrell; sus hijos, D. José María y D. Francisco; su hija política, doña Angeles Ferreras y demás familia, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor. (11)

Central de Pompas Fúnebres.—Preciados, 20. PRIMER ANIVERSARIO EL EXCMO. E ILMO. SEÑOR DON JOAQUIN OLMEDILLA Y PUIG CATEDRÁTICO NUMERARIO DE LA UNIVERSIDAD CENTRAL, ACADEMICO DE LA REAL DE MEDICINA, JEFE SUPERIOR HONORARIO DE ADMINISTRACIÓN, EX SENADOR DEL REINO, EX CONSEJERO DE SANIDAD, GRAN CRUZ DE LA CONCEPCIÓN DE VILLAVICIOSA DE PORDUGAL, COMENDADOR DE ALFONSO XII Y DE ISABEL TUGAL, COMENDADOR DE VERTICACIÓN PÚBLICA DE LA CATÓLICA, OFICIAL DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA DE FRANCIA, CONDECORADO CON EL BUSTO DEL LIBERTADOR DE VENEZUELA, ETC., ETC. FALLECIÓ EL DÍA 15 DE MARZO DE 1914. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su afijida hermana, doña Josefa Olmedilla, doña viuda de Alhambra; sobrinos, doña Consuelo Alhambra y D. Augusto Martínez Olmedilla; sobrinos políticos, D. Germán Portillo y doña Carmen Rodó, y demás familia, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios. La misa que se celebre, a las nueve, el día 14 del corriente, en la parroquia de San Ginés; así como todas las que se digan el día 15 en dicha parroquia, y el día 15 en el Convento de la Encarnación, de Baeza (Jaén) serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho excelentísimo señor. (7)